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Када се лет ње рачу на ње 
вре ме на завр ши, јед но-
сат но поме ра ње казаљ ки 

уна зад сма њу је коли чи ну изло-
же но сти све тло сти коју већи на 
људи при ма у јед ном циклу су 
од 24 сата. Све кра ћи дани и 
мање днев ног све тла иза зи ва ју 
десин хро ни за ци ју уну тра шњег 
сата, одно сно циклу са спа ва ња 
и буђе ња који регу ли ше све-
тлост и тама. Када наш мозак 
при ми сиг на ле о огра ни че ном 
днев ном све тлу, он осло ба ђа 
хор мон мела то нин који, због 
мра ка напо љу, сиг на ли зи ра 
да је вре ме за спа ва ње иако 
још није. Ово небла го вре ме-
но осло ба ђа ње мела то ни на 
не иза зи ва само поре ме ћај у 
циклу су спа ва ња и буђе ња, већ 
код неко га може да поре ме ти 
читав био ло шки ритам и ути че 
на ниво енер ги је, рас по ло же-
ње, мета бо ли зам.

Мање све тла зна чи и мање 
серо то ни на, хор мо на који 
пома же у регу ли са њу рас по ло-
же ња, па се кра ћи дани покла-
па ју и са поја вом годи шњег 
обра сца зим ске мелан хо ли је 
и депре си је. Осе ћај нела год-
но сти, који ће нас веро ват но 
захва ти ти сва ког тмур ног дана, 
поне кад се тран сфор ми ше у 
„зим ски блуз” или чак сезон-
ску депре си ју, два поре ме ћа ја 
у који ма недо ста так све тло сти 
игра кључ ну уло гу.

Ста ње које се коло кви јал но 
нази ва зим ски блуз није увек 
кли нич ки дијаг но сти фи ко ва но 
али се из годи не у годи ну не 
мења ју про це не да оно пога ђа 
изме ђу 15 и 25 одсто ста нов ни-
штва, од чега чети ри до шест 
одсто теже. Да би се поста ви ла 
јасна дијаг но за овог сезон ског 
поре ме ћа ја, спе ци фич ни симп-
то ми мора ју да се поно во поја-
ве нај ма ње две уза стоп не зиме, 
почев ши од јесе ни, и да пот пу-
но неста ну у апри лу или мају.

Зим ски блуз, дакле, није 
неу о би ча јен и мани фе сту је се 
нерас по ло же њем, па и тугом, 
падом моти ва ци је и жељом за 
само ћом и изо ла ци јом. Може 
при вре ме но да поре ме ти нашу 
спо соб ност да се при ла го ди мо 

про ме на ма у окру же њу, иза-
зи ва поспа ност током дана и 
губи так регу ла ци је апе ти та, а 
истра жи ва ња пока зу ју да ова 
неус кла ђе ност може да буде 
пове за на и са неким ста њи ма 
мен тал ног здра вља, као што су 
анк си о зност и депре си ја.

Озбиљ ни ји про блем који 
суге ри ше сна жну везу изме ђу 
нашег рас по ло же ња и коли-
чи не све тло сти коју доби ја мо 
током дана дијаг но сти фи ко-
ван је као сезон ски афек тив ни 
поре ме ћај или САД и сма тра 
се да пога ђа три одсто попу-
ла ци је, посеб но мла де жене. 
Иден ти фи ко ва на 1984. годи-
не, ова болест, која се јавља од 
новем бра до фебру а ра, иза зи-
ва вели ки умор, пове ћа ну раз-
дра жљи вост и дуг али неми ран 
сан. Не ради се, обја шња ва ју 
пси хи ја три, о слу ча ју тешке 
мелан хо ли је као код кла сич не 
депре си је, већ о сумор но сти, 
лошем рас по ло же њу, а симп-
то ми укљу чу ју и анк си о зност, 
ниско само по што ва ње, стал ну 
жуд њу за угље ним хидра ти ма 
и низак ниво физич ке актив-
но сти. Јавља се углав ном у 
земља ма са кон ти нен тал ном 
кли мом где су про ме не годи-
шњих доба изра же ни је.

Чак и без дости за ња пот пу-
них кри те ри ју ма за САД, већи-
на људи дожи вља ва про ме не 
у сво јој енер ги ји, моти ва ци ји, 
обра сци ма спа ва ња и рас по-
ло же њу како се годи шња доба 
мења ју. То су нор мал ни про це-

си код људи, кажу струч ња ци. 
Тако се наше тело при ла го ђа ва 
про ла ску годи шњих доба, а не 
реа гу ју сви на исти начин.

Дакле, ако се осе ћа мо као 
да успо ра ва мо током зим ских 
месе ци, важно је себи рећи да 
је то при род но. Нисмо одјед-
ном поста ли лењи, расе ја ни 
или мање дру штве ни. Иако нам 
се инту и тив но чини да сиво 
небо под ри ва наш морал, свест 
о при род ној реак ци ји орга-
ни зма на про ме ну годи шњих 
доба може да сма њи нега тив не 
емо ци је.

Поред тога, посто је и стра те-
ги је како да свом телу помог-
не мо да се брже ускла ди са 
новим рас по ре дом све тла и 
таме. То зна чи изла га ње днев-
ном све тлу нај ма ње један сат 
сва ког дана (по могућ но сти ују-
тру), мање шеће ра а више хра-
не бога те оме га 3 кисе ли на ма, 
избе га ва ње кафе, чаја и тешких 
обро ка пред спа ва ње, више 
кре та ња и више вита ми на Б и 
Д, а пома жу и лам пе за све тло-
сну тера пи ју. Пред у зи ма ње тих 
малих кора ка може помо ћи да 
се био ло шки ритам брже при-
ла го ди сма ње ном при ли ву све-
тло сти.

И нај ва жни ја је, кажу пси хо-
ло зи, про ме на начи на раз ми-
шља ња. Није све што има везе 
са зимом нега тив но. Тај на је да 
се фоку си ра мо на оно што нам 
чини добро, а сва ка сезо на има 
нешто чему се раду је мо.

М. Јова но вић

Ефе кат зиме
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У циљу ефи ка сног спро во ђе ња Спо ра зу-
ма и Адми ни стра тив ног спо ра зу ма изме ђу 
Саве зне Репу бли ке Југо сла ви је и Босне и 
Хер це го ви не о соци јал ном оси гу ра њу, из 
2003. годи не, Репу блич ки фонд за пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње и Феде-
рал ни завод за миро вин ско/пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње закљу чи ли су 17. 
новем бра ове годи не, у Дирек ци ји Фон да 
ПИО у Бео гра ду, Дого вор о елек трон ској 
раз ме ни пода та ка у обла сти пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња. Дого вор су пот-
пи са ли дирек тор РФ ПИО Реља Огње но-
вић и дирек тор ФЗМИО/ПИО Халил Суба-
шић. Уз Дого вор је пот пи сан и пра те ћи 
доку мент, Тех нич ки про то кол о елек трон-
ској раз ме ни пода та ка.

Овим Дого во ром уре ђе на је елек трон-
ска раз ме на пода та ка у обла сти пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња од зна-
ча ја за спро во ђе ње спо ра зу ма из 2003. 
годи не, посеб но начин раз ме не, обим и 
врста пода та ка који се раз ме њу ју, упра-
вља ње пода ци ма, начин при ку пља ња 
пода та ка, начин зашти те пода та ка, као и 
одго вор ност за крше ње одре да ба овог 
Дого во ра. Свр ха пот пи са них доку ме на-
та је и сма ње ње адми ни стра тив них тро-
шко ва, спре ча ва ње нео сно ва них испла-
та пен зи ја и дру гих дава ња из обла сти 
пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња, 
као и кон тро ла пода та ка који су пред мет 
раз ме не.

Ј. Томић

УНА ПРЕ ЂЕ ЊЕ САРАД ЊЕ ПЕН ЗИЈ СКИХ ФОН ДО ВА СРБИ ЈЕ И БИХ

Дого вор о елек трон ској раз ме ни пода та ка

Директор РФ ПИО Реља Огњеновић и 
директор ФЗМИО/ПИО Халил Субашић

Директор Фонда ПИО Реља Огњеновић и директор УГЦБ  
Срђан Димитријевић у разговору са корисницима

На ини ци ја ти ву Дома 
Бежа ниј ска коса, Фонд 
ПИО је 29. новем бра 

орга ни зо вао поде лу пен зи о-
нер ских кар ти ца за кори сни ке 
овог дома који их до сада нису 
пре у зе ли.

Уру че њу кар ти ца при су ство-
ва ли су дирек тор Репу блич ког 
фон да ПИО, Реља Огње но вић, 
дирек тор Уста но ве Герон то-
ло шки цен тар Бео град (УГЦБ), 
Срђан Дими три је вић, и управ-
ни ца Дома Бежа ниј ска коса, 
Мари ја Гаври ло вић.

Дирек тор Фон да, у оби ла-
ску дом ског сме шта ја имао је 
при ли ку да се уве ри у добре 
усло ве за живот у Дому Бежа-
ниј ска коса и да од кори сни ка 
чује њихо ве ути ске. У обра ћа-
њу кори сни ци ма Дома, дирек-
тор је поја снио које бене фи те 
доно си Пен зи о нер ска кар ти-
ца нове гене ра ци је, наја вио је 
наред но јану ар ско пове ћа ње 
пен зи ја и испла ту јед но крат не 
нов ча не помо ћи која почи ње 
30. новем бра.

– Данас смо у Дому Бежа-
ниј ска коса, где смо желе ли да 

нашим пен зи о не ри ма и кори-
сни ци ма овог дома скра ти мо 
пут до Пен зи о нер ске кар ти це, 
да не мора ју да дола зе до Фон-
да ПИО и чека ју на шал те ри-
ма, већ да њима дође мо овде 
у госте и пре све га чује мо од 
њих шта је оно што би тре ба ло 
да помог не мо као држа ва, шта 
може мо да ура ди мо још за њих. 
Поред 20.000 дина ра помо ћи 

које испла ћу је мо сутра, поред 
пове ћа ња пен зи ја које ће у јану-
а ру бити 14,8 одсто, Пен зи о нер-
ска кар ти ца је још један вид 
бри ге држа ве о пен зи о не ри ма 
и гле да ће мо да на сва ком кора-
ку поку ша мо да ани ми ра мо што 
већи број парт не ра да дају што 
веће попу сте и да пен зи о не-
ри сво је злат но доба про ве ду 
она ко како заслу жу ју – рекао је 

дирек тор РФ ПИО Реља Огње-
но вић.

Он је казао да се до сада за 
доби ја ње Пен зи о нер ске кар ти-
це при ја ви ло мили он и шезде-
сет хиља да пен зи о не ра и да ће 
се до кра ја годи не све кар ти це 
које су изра ђе не поде ли ти.

Дирек тор Уста но ве Герон то-
ло шки цен тар Бео град, Срђан 
Дими три је вић, иста као је дуго-
го ди шњу добру сарад њу УГЦБ 
и Фон да ПИО, и да је ово још 
један вид стал ног поспе ши ва ње 
те сарад ње.

– Као уста но ва соци јал не 
зашти те води мо рачу на и бри-
не мо о ско ро 13.000 кори сни-
ка и зајед но са Фон дом ПИО се 
тру ди мо да што више олак ша мо 
живот нашим пен зи о не ри ма, 
одно сно нашим роди те љи ма, 
бака ма и дека ма. Овом при ли-
ком желим да захва лим дирек-
то ру Огње но ви ћу зато што је 
лич но дошао и ука зао пошто ва-
ње нашим кори сни ци ма, да им 
и доне се и поде ли пен зи о нер-
ске кар ти це – рекао је Срђан 
Дими три је вић.

Г. О.

ДИРЕК ТОР РФ ПИО У ПОСЕ ТИ ДОМУ БЕЖА НИЈ СКА КОСА

Уру че не пен зи о нер ске
кар ти це кори сни ци ма
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актуелно

У Дирек ци ји Репу блич ког 
фон да ПИО, 2. новем бра 
ове годи не, пот пи сан је 

спо ра зум о сарад њи изме ђу 
Фон да и наци о нал не авио-ком-
па ни је Ер Срби ја, чиме је тим 
про јек та Пен зи о нер ска кар-
ти ца нове гене ра ци је добио 
још јед ног изу зет но зна чај ног 
чла на. Спо ра зум су пот пи са-
ли Реља Огње но вић, дирек тор 
Репу блич ког фон да ПИО, и Јир-
жи Марек, гене рал ни дирек тор 
Ер Срби је.

Кори сни ци ма Пен зи о нер-
ске кар ти це овај спо ра зум ће 
омо гу ћи ти 15 одсто попу ста на 
купо ви ну авио-кара та у послов-
ни ци у тржном цен тру Гале ри ја 
у Бео гра ду, као и пре ко Кон такт 
цен тра Ер Срби је, за лето ве на 
који ма је наци о нал на авио-ком-
па ни ја опе ра тив ни пре во зник.

– Ер Срби ја, као наци о нал-
на авио-ком па ни ја Репу бли-
ке Срби је, увек са вели ким 
задо вољ ством пру жа услу ге 
свим гра ђа ни ма и Вла ди Репу-
бли ке Срби је. Изу зет но нам је 
задо вољ ство што смо позва-
ни да уче ству је мо у овој сјај-
ној ини ци ја ти ви и што може мо 
да пону ди мо повољ ни је цене 
авио-кара та за наше пен зи о не-
ре. Биће нам вели ко задо вољ-
ство да их доче ка мо на нашем 
лету. Има ће 15 одсто попу ста 

на авио-кар те, и број не опци је 
и могућ но сти да путу ју на више 
од 80 дести на ци ја које обу хва-
та наша мре жа, да посе те сво-
ју поро ди цу, род би ну, да иду 
на одмор, а ми ћемо наста ви ти 
да уна пре ђу је мо наше услу ге – 
изја вио је Јир жи Марек.

Он је казао да пен зи о не ри 
често поса да ма на лето ви ма 
Ер Срби је у поврат ку кажу да 
се, чим уђу у ави он, осе ћа ју као 
да су већ сти гли у Срби ју. Ком-
па ни ја Ер Срби ја, како је навео, 

изу зет но цени мудр ост и иску-
ство које дола зи с годи на ма, и 
на свим лето ви ма поса да ста ри-
је пут ни ке доче ку је с посеб ном 
пажњом и увек радо слу ша све 
што желе да поде ле.

– Упра во захва љу ју ћи њима 
нау чи ли смо да годи не нису 
пре пре ка да се упо зна свет и 
оства ре сно ви. У годи на ма које 
сле де Ер Срби ја ће наста ви ти 
да пен зи о не ри ма буде поу здан 
парт нер за путо ва ња. Потру-
ди ће мо се да зајед но ства ра мо 

нове успо ме не – рекао је гене-
рал ни дирек тор Ер Срби је, Јир-
жи Марек.

Дирек тор РФ ПИО Реља 
Огње но вић казао је да је при-
ступ Ер Срби је про јек ту Пен зи-
о нер ска кар ти ца јед но од нај ве-
ћих поја ча ња.

– Одго вор ност коју држа ва 
Срби ја и Репу блич ки фонд ПИО 
осе ћа ју пре ма пен зи о не ри ма, 
и тежња да пен зи о не ри живе 
боље, не огле да се само у кон-
стант ном пове ћа њу пен зи ја, 
које је већ кре ну ло за 5,5 одсто, 
и у помо ћи од 20.000 дина ра, 
већ и у про јек ту као што је Пен-
зи о нер ска кар ти ца. Тим држа ве 
Срби је, Мини стар ства финан-
си ја, Фон да ПИО, При вред не 
комо ре Срби је, ради на томе 
да ова кви игра чи, држав не 
ком па ни је које су нека да биле 
у мину су а сада су у изу зет ном 
плу су, могу да дају озбиљ не 
и одго вор не попу сте, и да ми 
зајед но наста ви мо да живот 
наших пен зи о не ра чини мо 
бољим, лак шим и успе шни јим, 
да сво је злат но доба про ве ду 
она ко како заслу жу ју, да ужи-
ва ју и путу ју нашом нај ве ћом 
авио-ком па ни јом, али и „Срби ја 
возом” – рекао је Реља Огње-
но вић и наја вио нове попу сте 
и бене фи те за пен зи о не ре у 
наред ним неде ља ма. Г. О.

У окви ру про јек та Пен зи о нер ска кар-
ти ца пот пи сан је још један Спо ра зум о 
сарад њи изме ђу Репу блич ког фон да ПИО 
и ком па ни је „N Sport”, јед ног од воде ћих 
дистри бу те ра нај по зна ти јих спорт ских и 
мод них брен до ва.

Захва љу ју ћи овом спо ра зу му кори сни-
ци пен зи о нер ских кар ти ца нове гене ра-
ци је ће моћи да оства ре попу сте у неком 
од 130 про дај них обје ка та „N Spo r ta” у гра-
до ви ма широм Срби је.

Ком па ни ја је пре по зна тљи ва по сво ја 
три основ на про дај на мул ти бренд кон-

цеп та: „N Spo rt”, „N Fas hion” и „N Selec tion” 
и за кори сни ке пен зи о нер ских кар ти ца 
даје попу сте од 20 одсто на обу ћу, тек стил 
и рекви зи те са озна ком „New col lec tion” и 
10 одсто на обу ћу, тек стил и рекви зи те из 
прет ход них колек ци ја које нема ју истак-
нут попуст. Осим вели ких попу ста, кори-
сни ци ма пен зи о нер ских кар ти ца омо гу-
ће но је и пла ћа ње на више месеч них рата.

Сви ови попу сти се могу оства ри ти у рад-
ња ма „N Sport”, „N Fas hion”, „N Selec tion”, „Puma 
shop” и „Laco ste Shop” и не могу се ко-ри сти ти 
у аутлет про дај ним објек ти ма.  Г. О.

Споразум и са „N Spor tom”

ФОНД ПИО ПОТ ПИ САО СПО РА ЗУМ СА ЕР СРБИ ЈОМ

Пет на ест одсто попу ста
уз Пен зи о нер ску кар ти цу

Споразум потписали дирек тор Фон да ПИО Реља Огње но вић  
и гене рал ни дирек тор Ер Срби је Јир жи Марек
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Пита ње на први поглед 
сасвим јед но став но – 
обра чун тра ја ња ста жа 

оси гу ра ња – доби ја на ком плек-
сно сти тек када се у њега упу сти-
те. Већи на рачу ни ци при сту па 
„кален дар ски”. Погле да се датум 
почет ка и пре стан ка рада и тра-
ја ње пери о да изме ђу та два 
дату ма тре ба ло би да буде и тра-
ја ње ста жа. Међу тим, то не мора 
да буде тач но. Пре све га, тра ја-
ње ста жа оси гу ра ња се уоп ште 
не рачу на на овај начин већ на 
осно ву пода та ка о ста жу за који 
су пла ће ни допри но си. Нарав-
но, дату ми почет ка и пре стан ка 
рада су вео ма важни и зна чај ни 
за одре ђи ва ње пери о да оси гу-
ра ња. Ипак, тра ја ње пери о да 
оси гу ра ња и тра ја ње ста жа оси-
гу ра ња у том пери о ду могу зна-
чај но да се раз ли ку ју. Стаж оси-
гу ра ња може да буде и кра ћи, 
али и дужи од пери о да у коме је 
навр шен. Нарав но, у већи ни слу-
ча је ва ова два пери о да карак те-
ри ше јед на ко тра ја ње, међу тим, 
упра во ситу а ци је које не могу да 
се свр ста ју у већи ну су оне које 
могу да напра ве про блем када 
се цени дан испу ње ња усло ва за 
пен зи ју.

Недав но смо писа ли о ста жу 
који се рачу на са уве ћа ним тра-
ја њем, тако зва ном бене фи ци-
ра ном ста жу. Ова врста ста жа 
омо гу ћа ва оси гу ра ни ци ма који 
раде на наро чи то тешким, опа-
сним и за здра вље штет ним рад-
ним мести ма да навр ше дужи 
стаж од кален дар ског тра ја ња 
рада. Неће мо се у овом тек сту 
поно во бави ти том темом, овог 
пута нам је пред мет инте ре со-
ва ња она дру га ситу а ци ја – када 
је стаж кра ћи од кален дар ског 
пери о да. Упра во ова кве ситу а-
ци је нерет ко изне на де гра ђа не 
када одлу че да иду у пен зи ју. 
Они опре зни ји нешто рани је 
пре гле да ју подат ке које је за 
њих Фонд ПИО реги стро вао 
у матич ној еви ден ци ји и тада 
уоче и тра ја ња ста жа која се 
не сла жу са њихо вим оче ки ва-
њи ма. У слу ча ју рад ног одно са 
обич но је про блем узро ко ван 
(не)посту па њем посло дав ца. 

Било да је у пита њу нео д го ва-
ра ју ћа упла та допри но са или 
нео д го ва ра ју ћа при ја ва о тра ја-
њу ста жа, могу ће је да у поје ди-
ним годи на ма стаж буде кра ћи 
од оче ки ва ног, кален дар ског. У 
тим ситу а ци ја ма оси гу ра ни ку 
пре о ста је једи но да кон так ти-
ра посло дав ца и затра жи да се 
нео д го ва ра ју ћи пода ци кори гу-
ју. У слу ча ју да се ова кви про пу-
сти уоче у поступ ку доно ше ња 
реше ња о пен зи ји, онда се те 
корек ци је тра же по слу жбе ној 
дужно сти од стра не овла шће-
них рад ни ка Фон да. Нарав но, 
увек је боље да рад ник посло-
дав ца макар упо зна са про бле-
мом рани је, јер у слу ча ју да је 
кон кре тан стаж услов за пен зи-
ју посту пак може зна чај но да се 
оду жи, а у слу ча ју да је корек-
ци ја из било ког раз ло га немо-
гу ћа – и да дове де до одби ја ња 
зах те ва за пен зи ју.

Буду ће пен зи о не ре ипак нај-
че шће збу њу ју неки рела тив но 
„модер ни” видо ви рад ног анга-
жо ва ња. Рад ван рад ног одно са, 
одно сно при вре ме ни и повре-
ме ни посло ви и уго вор о делу, 
уве де ни су у систем оба ве зног 
пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња 2003. годи не. Пре тада-
шњих изме на зако на за ова кав 
рад нису се пла ћа ли допри но си 
за ПИО па навр ше ње ста жа није 
ни било могу ће. Чак и о овој 
чиње ни ци тре ба води ти рачу-
на, јер поје ди ни оси гу ра ни ци 

не зна ју за закон ске изме не и 
оче ку ју стаж по овом осно ву и 
пре 2003. годи не. Такве ситу а-
ци је су ипак рет ке пошто је и 
овај вид рад ног анга жо ва ња 
био рела тив но неу о би ча јен пре 
20 и више годи на.

У међу вре ме ну, про ме не на 
тржи шту рад не сна ге, пове ћа-
ње бро ја при ват них и интер-
на ци о нал них посло да ва ца 
ути ца ли су и на начи не рад ног 
анга жо ва ња. Рад ван рад ног 
одно са постао је дале ко засту-
пље ни ји, а у неким обла сти ма и 
нај че шћи вид анга жо ва ња рад-
ни ка. Спе ци фич но сти овог типа 
запо сле ња су вео ма зна чај не, 
па због тога посто је и раз ли ке 
у начи ну одре ђи ва ња тра ја ња 
ста жа. При вре ме ни и повре ме-
ни посло ви су слич ни „кла сич-
ном” рад ном одно су. Слич ни у 
сми слу да се и за оси гу ра ни ке 
који раде по овом осно ву пре-
да је позна ти М-4 обра зац за 
сва ку кален дар ску годи ну у ком 
се наво ди тра ја ње ста жа. Раз ли-
ке су веће у погле ду пра ва које 
рад ник има – нема годи шњег 
одмо ра, пла ће ног пре ко вре ме-
ног рада, пла ће ног боло ва ња 
итд. У погле ду тра ја ња ста жа, 
уго вор о при вре ме ним и повре-
ме ним посло ви ма рад ни ци ма 
омо гу ћа ва да навр ше оно ли-
ко ста жа оси гу ра ња коли ко 
дана су запра во ради ли. Дакле, 
коли ко је дана рад ник запра во 
радио у току годи не, толи ко ће 

и ста жа оси гу ра ња има ти. При 
томе, Закон о раду огра ни ча ва 
тра ја ње уго во ра о при вре ме-
ним и повре ме ним посло ви ма 
на нај ви ше 120 рад них дана у 
току јед не кален дар ске годи не. 
То је тра ја ње које при бли жно 
одго ва ра анга жо ва њу рад ни-
ка на шест кален дар ских месе-
ци, ако се не ради викен ди ма и 
пра зни ци ма. Посто је раз ли чи та 
тума че ња овог огра ни че ња у 
сми слу да ли се по исте ку јед ног 
уго во ра може одмах закљу чи ти 
дру ги са истим посло дав цем 
за исте или раз ли чи те посло-
ве, али то не ути че на начин 
обра чу на тра ја ња ста жа. Ипак, 
за рад ни ка који оба вља при-
вре ме не и повре ме не посло ве 
про ве ра ста жа је доне кле лак-
ша. Када про ве ри сво је подат-
ке у матич ној еви ден ци ји, увек 
може да види тач но коли ко у 
којој годи ни има ста жа у месе-
ци ма и дани ма. Ову могућ ност 
једи но нема за теку ћу годи ну.

Уго вор о делу ипак иза зи ва 
веће забу не и то на раз ли чи те 
начи не. Пре све га, када посло-
дав ци упла ћу ју допри но се за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње, при ја ва коју сачи ња ва ју 
садр жи само подат ке о испла ће-
ној нов ча ној накна ди и изно су 
пла ће ног допри но са. Тра ја ње 
ста жа није део при ја ве М-УН 
која се пре да је за уго вор о делу. 
Из тог раз ло га, рад ник који је 
оба вљао ове посло ве не може 

реч струке

СПЕ ЦИ ФИЧ НО СТИ РАДА ВАН РАД НОГ ОДНО СА

Како се рачу на тра ја ње ста жа
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актуелно

У општи ни Ста ра Пазо ва, 13. 
новем бра, пот пи са ни су спо ра-
зу ми о сарад њи изме ђу Репу-
блич ког фон да ПИО и 15 локал-
них при вред ни ка који желе 
да њихо ви про из во ди и услу-
ге буду на листи попу ста које 
оства ру ју нај ста ри ји сугра ђа ни 
кори сни ци Пен зи о нер ске кар-
ти це нове гене ра ци је.

Пот пи си ва њу спо ра зу ма су 
при су ство ва ли др Алек сан дар 
Мило ше вић, заме ник дирек-
то ра Репу блич ког фон да ПИО, 
пред сед ник општи не Ста ра 
Пазо ва, Ђор ђе Ради но вић, 
дирек тор Фили ја ле РФ ПИО 
Срем ска Митро ви ца, Зоран 
Бере жни, и Ната ша Милић 
Милаш, помоћ ник дирек то ра 
за Слу жбу Фили ја ле Ста ра Пазо-
ва. Спо ра зу ми су пот пи са ни са 
пред став ни ци ма при вред них 
субје ка та и уста но ва од којих је 

нај ве ћи број са тери то ри је ове 
општи не: са Цен тром за кул-
ту ру Ста ра Пазо ва, Народ ном 
библи о те ком „Доси теј Обра до-

вић”, Ста ра Пазо ва, Кла ни цом 
„Љуко во” ДОО Љуко во, Апо те-
кар ском уста но вом „Alfa Pha rm” 
из Бешке, Апо те кар ском уста-

но вом „BIO FARM” Нова Пазо ва, 
Спе ци ја ли стич ком офтал мо ло-
шком орди на ци јом „DR INĐIĆ” 
Ста ра Пазо ва, Опти чар ском 
рад њом „NEW OPTIC” Земун, 
„Вуч ко вић доо за трго ви ну 
и услу ге” из Голу би на ца, Гра-
фич ко-књи жар ским дру штвом 
Савре ме на послов на обра да 
доо, Ста ра Пазо ва, са „Oxy cen-
trom Udah ni život” Нова Пазо ва, 
Заво дом за здрав стве ну зашти-
ту рад ни ка „R-MEDI CA” Нова 
Пазо ва, Сало ном наме шта ја 
„DUBIX” Ста ра Пазо ва, Само-
стал ном опти чар ском рад њом 
„OCU LUS INĐIĆ” тако ђе из Ста-
ре Пазо ве, Лабо ра то ри јом за 
меди цин ску био хе ми ју „Beo-lab 
18” Нова Пазо ва и Лабо ра то ри-
јом за био хе ми ју са хема то ло ги-
јом и иму но хе ми јом „Beo-lab 49” 
Инђи ја.

М. Ј.

јед но став но да пре гле да реги-
стро ва не подат ке и да тако сазна 
коли ко ста жа има. Да би се стаж 
обра чу нао, лице које је ради ло 
по овом осно ву тре ба од Фон да 
ПИО да затра жи упис ста жа. Тада 
се при ја ве М-УН које се одно се на 
исту годи ну саби ра ју и фор ми ра 
се при ја ва М-4УН која садр жи и 
пода так о тра ја њу ста жа.

Ово нас дово ди до дру ге 
ситу а ци је која може да иза зо ве 
забу ну. Уго во ри о делу по сво-
јој при ро ди могу да буду вео-
ма раз ли чи ти и спе ци фич ни. 
На при мер, ликов ни умет ник 
може да буде анга жо ван по уго-
во ру да осли ка неку про сто ри ју 
или музи чар да одр жи кон церт. 
Накна да која по овом осно-
ву може да се испла ти може 
да буде изу зет но висо ка и да 
буде довољ на да „покри је” целу 
кален дар ску годи ну, иако је 
фак тич ко анга жо ва ње тра ја ло 
само један или неко ли ко дана. 
Да би се одре ди ло тра ја ње ста-
жа вео ма је зна ча јан начин на 
који је посло да вац при ја вио 
анга жо ва но лице на оси гу ра ње. 
Уко ли ко је при ја ва вре мен ски 
огра ни че на, стаж може да тра је 
нај ду же толи ко коли ко је анга-
жо ва ње, пре ма при ја ви, тра ја-
ло. Уко ли ко је упла та допри но-
са нижа од нај ни же осно ви це за 

тај пери од, онда се тра ја ње сра-
змер но скра ћу је. Међу тим, уко-
ли ко уго вор о делу није вре мен-
ски огра ни чен, онда стаж може 
да тра је и дале ко дуже него што 
је рад фак тич ки тра јао. На при-
мер, посло да вац може да анга-
жу је неко лице да по потре би у 
неко ли ко кален дар ских годи на 
одр жи струч на пре да ва ња. За 
сва ко пре да ва ње испла ти том 
лицу накна ду која је рела тив но 
висо ка. Уко ли ко је збир накна-
да у јед ној годи ни виши од 
нај ни же годи шње осно ви це – 
стаж оси гу ра ња у кален дар ској 

годи ни може да тра је и свих 12 
месе ци, иако је то лице одр жа-
ло само неко ли ко пре да ва ња. У 
скла ду са Зако ном о пен зиј ском 
и инва лид ском оси гу ра њу, стаж 
оси гу ра ња по осно ву уго во ра 
о делу сра змер но се утвр ђу-
је тако што се износ уго во ре не 
накна де дели нај ни жом осно-
ви цом која важи у вре ме упла-
те допри но са. Дакле, за раз ли-
ку од уго во ра о при вре ме ним 
и повре ме ним посло ви ма, код 
којих стаж по пра ви лу тра је 
кра ће од кален дар ског тра ја ња 
уго во ра, код уго во ра о делу је 

ситу а ци ја врло често супрот на 
и за рад ни ка повољ ни ја.

У сва ком слу ча ју, савет за све 
гра ђа не који пла ни ра ју одла-
зак у пен зи ју је да про ве ре сво је 
подат ке о ста жу како не би погре-
шно про це ни ли датум када испу-
ња ва ју усло ве. Ово посеб но важи 
за оне који су ради ли на при вре-
ме ним и повре ме ним посло ви ма 
или по уго во ру о делу. Нај ва жни-
ји савет је – држи те се пода та ка 
који за вас посто је у матич ној 
еви ден ци ји, а не дату ма почет ка 
и кра ја уго во ра.

Миро слав Мирић

У СТА РОЈ ПАЗО ВИ ПОТ ПИ СА НО 15 СПО РА ЗУ МА У ОКВИ РУ ПРО ЈЕК ТА ПЕН ЗИ О НЕР СКА КАР ТИ ЦА

Вели ко инте ре со ва ње при вред ни ка

Сле ва наде сно: Зоран Бере жни, дирек тор Фили ја ле РФ ПИО  
Срем ска Митро ви ца, др Алек сан дар Мило ше вић, заме ник  
дирек то ра РФ ПИО, Ђор ђе Ради но вић, пред сед ник општи не Ста-
ра Пазо ва и Ната ша Мићић Милаш, помоћ ник дирек то ра  
за Слу жбу Фили ја ле Ста ра Пазо ва



Средстванамењеназадруштвенистандард
Да под се ти мо, Финан сиј ским пла ном Фон да ПИО за 2023. годи ну на име дру штве ног стан дар-
да кори сни ка пен зи ја пла ни ра на су сред ства у изно су од 698,4 мили о на дина ра, што је за 7,5 
одсто више у одно су на прет ход ну годи ну.
У скла ду са Пра вил ни ком о дру штве ном стан дар ду кори сни ка пен зи ја РФ ПИО, за финан си ра ње 
тро шко ва десе то днев не реха би ли та ци је кори сни ка пен зи ја у некој од бања Срби је издва ја ју се 
сред ства у виси ни од 85 одсто од укуп них сред ста ва наме ње них за дру штве ни стан дард пен зи о-
не ра, што је ове годи не изно си ло 593,7 мили о на дина ра.
Пре о ста лих 15 про це на та од укуп ног изно са, одно сно 104,76 мили о на дина ра, издва ја се за 
финан си ра ње кул тур них и спорт ско-рекре а тив них мани фе ста ци ја, чији је циљ под сти ца ње 
инте гра ци је ста ри јих лица у дру штво, и соли дар не помо ћи кори сни ци ма пен зи ја у паке ти ма са 
основ ним живот ним намир ни ца ма и сред стви ма за хиги је ну.
Под се ћа мо да ће се, у скла ду са изме на ма и допу на ма Зако на о ПИО, од 1. јану а ра 2024. годи не 
за дру штве ни стан дард кори сни ка пен зи ја уме сто доса да шњих 0,10 одсто издва ја ти нај ви ше до 
0,15 про це на та укуп них при хо да Фон да по осно ву допри но са. То ће нај ви ше ути ца ти на пове ћа-
ње бро ја кори сни ка који ће моћи да оду на опо ра вак о тро шку Фон да ПИО у неку од бања Срби је, 
јер за овај вид дру штве ног стан дар да вла да нај ве ће инте ре со ва ње. По огла су из 2023. годи не на 
бес плат ну реха би ли та ци ју је упу ће но око 15.000 кори сни ка пен зи ја, а под не то је гото во 84.000 
при ја ва.
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Пра вил ник о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка 
пен зи ја РФ ПИО, поред 

бес плат не десе то днев не реха-
би ли та ци је пен зи о не ра у здрав-
стве но-ста ци о нар ним уста-
но ва ма и бањ ско-кли мат ским 
лечи ли шти ма, кул тур них 
и спо рт ско-рекре а тив-
них мани фе ста ци ја чији 
је циљ под сти ца ње инте-
гра ци је ста ри јих лица у 
дру штво, као и дава ња 
одре ђе них погод но сти 
кори сни ци ма пен зи ја 
који су кори сни ци пен-
зи о нер ских кар ти ца које 
изда је Фонд, про пи су је 
и тре ћи вид дру штве ног 
стан дар да пен зи о не ра – 
соли дар ну помоћ.

О дета љи ма у вези са доде-
лом соли дар не помо ћи, кри те-
ри ју ми ма и сред стви ма која се 
издва ја ју за ове наме не, нешто 
више нам је рекла Јеле на Буче-
вац, руко во ди лац финан сиј ско-
рачу но вод стве них посло ва у 
Сек то ру за финан сиј ске посло-
ве у Дирек ци ји Фон да, заду же-
на за коор ди на ци ју спро во ђе-
ња Пра вил ни ка о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи ја 
РФ ПИО.

– Како је пред ви ђе но Пра вил-
ни ком, соли дар на помоћ која се 
доде љу је кори сни ци ма пен зи ја 
под ра зу ме ва типи зи ра не паке-
те који садр же основ не живот не 
намир ни це и сред ства за хиги-
је ну, у циљу уна пре ђе ња стан-

дар да кори сни ка 
пен зи ја. Када је реч 
о рас по ре ду сред-
ста ва за соли дар ну 
помоћ, сред ства 
пред ви ђе на за ове 
наме не рас по де-
љу ју се по општин-
ским удру же њи ма, 
одно сно одбо ри ма 
кори сни ка пен зи ја 
пре ма бро ју пен зи-
о не ра чија виси на 
не пре ла зи износ 

нај ни же пен зи је у скла ду са 
Зако ном о ПИО. Дакле, основ ни 
кри те ри јум за доде лу соли дар не 
помо ћи је виси на пен зи је која 
не пре ла зи нај ни жи износ пен-
зи је, а за ово го ди шњу доде лу 
соли дар не помо ћи тај износ је 
20.631,53 дина ра – обја шња ва 
Јеле на Буче вац.

Она наво ди да Пра вил ник о 
дру штве ном стан дар ду кори-
сни ка пен зи ја РФ ПИО про пи-
су је да се на нивоу општин ских 

удру же ња, одно сно одбо ра 
кори сни ка пен зи ја, фор ми ра 
коми си ја која обја вљу је позив 
за доде лу соли дар не помо ћи, 
при ма при ја ве, утвр ђу је ранг-
листу, ове ра ва је и обја вљу је на 
огла сној табли, а након тога се 
фор ми ра и дру го сте пе на коми-
си ја која је заду же на за одлу чи-
ва ње по при го во ри ма.

– Како је про пи са но, при ли-
ком утвр ђи ва ња ранг-листе 
за доде лу соли дар не помо ћи 
пред ност има само хра ни кори-
сник или кори сник у вишеч-
ла ном дома ћин ству у коме је 
једи ни извор при хо да пен зи ја 
која не пре ла зи нај ни жи износ 
пен зи је, као и навр ше не годи-
не живо та кори сни ка, при чему 

при о ри тет има ју пен зи о не ри 
који су ста ри ји – каже Јеле на 
Буче вац и дода је да су на овај 
начин сред ства пра вич ни је рас-
по де ље на, а помоћ усме ре на 
пре ма нај у гро же ни ји ма.

При ли ком реа ли за ци је доде-
ле соли дар не помо ћи пен зи-
о не ри ма, удру же ња и одбо ри 
кори сни ка пен зи ја су у оба ве зи 
да обез бе де доступ ност ових 
видо ва дру штве ног стан дар да 
свим пен зи о не ри ма, на исти 
начин и под истим усло ви ма 
без обзи ра на члан ство у пен зи-
о нер ским орга ни за ци ја ма, као 
и тран спа рент ност у поступ ку.

Нека удру же ња су све већ 
оба ви ла и доде ли ла паке те нај-
у гро же ни јим кори сни ци ма, а 
код неких су кон кур си и доде ле 
у току.

– Укуп на сред ства за ове 
наме не у 2023. годи ни изно се 
нешто више од 51,5 мили о на 
дина ра, а коли ко ће кори сни-
ка на нивоу сва ког удру же ња 
доби ти ову врсту помо ћи зави-
си од опре де ље них сред ста ва 
и цене уни фи ци ра них паке та. 
Сви паке ти соли дар не помо ћи 
биће поде ље ни до кра ја годи-
не – наво ди наша саго вор ни ца.

Када је реч о про те клој годи ни, 
на име соли дар не помо ћи кори-
сни ци ма пен зи ја су опре де ље на 
сред ства у изно су нешто већем 
од 52 мили о на дина ра, а утро ше-
но је 93 одсто укуп но пла ни ра-
них сред ста ва за ове наме не.

В. Кадић Стан ко вић

СОЛИ ДАР НА ПОМОЋ КОРИ СНИ ЦИ МА ПЕН ЗИ ЈА

Паке ти за нај у гро же ни је
пен зи о не ре

 Јеле на Буче вац

Прошлогодишња подела пакета у Удружењу пензионера  
Горњи Милановац
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Краљево:десетмилионазасеоскитуризам
Одлу ком чла но ва При вре ме ног орга на у Кра-

ље ву одо бре на су под сти цај на сред ства за раз вој 
сео ског тури зма за чак 35 сео ских дома ћин ста ва у 
изно су од 10 мили о на дина ра, а међу дома ћин стви-
ма је четвр ти на оних који та сред ства до сада нису 
доби ја ли.

Из град ског буџе та за ову наме ну и про шле годи-
не издво је на је иста сума, док је 2020. и 2021. одо-

бре но по седам мили о на дина ра. На осно ву ово го ди шњег кон кур са и бодо ва ња које је оба-
ви ла коми си ја, сред ства ће доби ти 35 под но си о ца зах те ва (про шле годи не их је било 36, 
прет про шле 23), а на сед ни ци је усво је на одлу ка којом се одо бра ва кори шће ње ових сред-
ста ва пре ма ранг-листи.

Уочи рас пи си ва ња првог кон кур са ове врсте пре седам годи на, на тер то ри ји гра да Кра-
ље ва било је само 12 кате го ри са них дома ћин ста ва, а рас пи си ва ње кон кур са за бес по врат на 
сред ства је, чини се, сти му ли са ло мно ге да ура де кате го ри за ци ју, па данас на овом под руч ју 
има више од 100 дома ћин ста ва кате го ри са них за сео ски тури зам са више од 500 кре ве та.

Даниактивизмапротивнасиљанадженама
Два де сет петог новем бра, на Међу на род-

ни дан бор бе про тив наси ља над жена ма, 
поче ла је ово го ди шња кам па ња „16 дана 
акти ви зма про тив наси ља над жена ма”. 
Ова гло бал на ини ци ја ти ва, у којој уче ству-
је 1700 орга ни за ци ја у више од 100 држа ва 
све та, обу хва та чети ри важна међу на род на 
дату ма који пове зу ју жене, наси ље и људ-
ска пра ва: 25. новем бар – Међу на род ни дан 
про тив наси ља над жена ма; 1. децем бар – 
Свет ски дан бор бе про тив АИДС-а; 3. децем бар – Међу на род ни дан осо ба са инва ли ди те-
том; 6. децем бар – годи шњи цу Мон тре ал ског маса кра, када је 1989. годи не, на Уни вер зи те ту 
у Мон тре а лу, 25-годи шњи мла дић моти ви сан мржњом пре ма жена ма убио 14 жена и ранио 
13 људи (девет жена и чети ри мушкар ца); и 10. децем бар – Међу на род ни дан људ ских пра-
ва, који има за циљ да про мо ви ше живот, сло бо ду, сигур ност без ика квих раз ли ка међу 
људи ма.

И ове годи не раз ли чи те инсти ту ци је и орга ни за ци је које се баве том темом орга ни зу ју 
низ три би на и акци ја које има ју за циљ поди за ње све сти, акти ви зма и уло ге дру штва у којем 
и даље посто ји про блем наси ља над жена ма.

између два броја

УЛесковцуизложба
туристичких
публикација
исувенира

Више од педе сет 
тури стич ких орга-
ни за ци ја из око 60 
гра до ва и општи на 
Срби је, почет ком 
новем бра, у окви ру 
леско вач ког Народ-
ног позо ри шта 
изло жи ло је сво је 
штам пар ске и дру ге 
публи ка ци је и суве ни ре који ма су пре-
зен то ва ли свој крај и пози ва ли тури сте 
да их посе те током 2024. годи не.

Ова једин стве на дво днев на изло жба 
тури стич ког реклам ног мате ри ја ла 
тра ди ци о нал но се, по 16. пут, одр жа ва 
у Лесков цу и овом при ли ком је оку пи-
ла рекор дан број изла га ча.

Изло жба је има ла и так ми чар ски 
карак тер, па је изло же ни мате ри јал 
струч ни жири оце њи вао у 11 кате го-
ри ја, почев од јед но ли сне тури стич ке 
публи ка ци је, пре ко више ли сних и про-
мо тив них књи га и видео запи са, репор-
та жа, народ них суве ни ра и слич но.

Пре ма незва нич ној оце ни број-
них нови на ра, изло же ни про мо тив ни 
мате ри јал из Црне Тра ве при вла чио је 
посеб ну пажњу и сво јом јед но став но-
шћу мамио тури сте и пут ни ке намер-
ни ке да дођу под но пла ни не Чемер ник.

Шведскаподржава
предузетнице
Прешева

У сарад њи са вла дом Швед ске, 
која финан си ра про је кат „Одр жи-
ве и инклу зив не услу ге на локал ном 
нивоу”, Стал на кон фе рен ци ја гра до ва 
и општи на (СКГО) пру жи ће подр шку 
раз во ју жен ског пред у зет ни штва у 
локал ној само у пра ви у Пре ше ву.

Шеф Оде ље ња за локал ни еко ном-
ски раз вој СКГО, Јеле на Михај ло вић 
Тана ско вић, наво ди да општи на Пре-
ше во при во ди кра ју при пре му про гра-
ма уна пре ђе ња локал ног еко ном ског 
раз во ја, жен ског пред у зет ни штва и 
запо шља ва ња жена. До кра ја годи не 
биће орга ни зо ва не обу ке за пред у зет-
ни це и оне које то желе да поста ну.

Пре ма истра жи ва њу СКГО, пред-
у зет нич ки дух жена у Пре ше ву није 
довољ но раз ви јен. Изра же на је прак са 
у којој су жене само фор мал но вла сни-
це пред у зе ћа, а фир ма ма упра вља ју 
њихо ви супру жни ци.

Хидроелектране„Сићево”и
„Вучје”споменицикултуре

Хидро е лек тра не „Сиће во” код Ниша и „Вуч је” код 
Лесков ца Вла да Срби је про гла си ла је за спо ме ни ке 
кул ту ре, чиме се држа ва оба ве за ла да их шти ти, очу-
ва њихо ву аутен тич ност и исто риј ску вред ност.

Хидро е лек тра ну „Вуч је”, која без пре стан ка ради 
од 1903. годи не, захва љу ју ћи једин стве ном инже-
њер ском реше њу Инсти тут инже ње ра елек тро тех-
ни ке и елек тро ни ке (IEEE) увр стио је 2005. годи не на листу Мајлс то ун коју чине про на ла сци и 
објек ти од општег зна ча ја за раз вој и исто ри ју елек тро тех ни ке у све ту.

Ова хидро е лек тра на је спе ци фич на и од дру гих хидро е лек тра на се раз ли ку је по кана лу 
дугом гото во кило ме тар, који из реке Вуч јан ке спро во ди воду до аку му ла тив не ста ни це ода-
кле она при род ним падом са виси не од ско ро 200 мета ра покре ће гене ра то ре. У одлу ци Вла де 
се наво ди да се свр ста ва у спо ме ни ке кул ту ре како због једин стве ног инже њер ског реше ња, 
тех нич ких вред но сти, сачу ва них ори ги нал них хидро ме ха нич ких и машин ских скло по ва, тако и 
због исто риј ског допри но са моде р ни за циј ским про це си ма у Срби ји.

Хидро е лек тра на „Сиће во” поче ла је са радом 1931. годи не и као таква једин ствен је при мер 
објек та инду стриј ског насле ђа са кон ти ну и те том про из вод ног про це са од девет деце ни ја, који 
пред ста вља мате ри јал но све до чан ство про це са елек три фи ка ци је и инду стри ја ли за ци је гра да 
Ниша и око ли не.
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Просечназарадаусептембру–85.066динара
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за сеп тем бар 

2023. годи не изно си ла је 117.472 дина ра, док је про-
сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) изно си ла 
85.066 дина ра, саоп штио је Репу блич ки завод за ста-
ти сти ку.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану ар –сеп тем-
бар 2023, у одно су на исти пери од про шле годи не, 
изно сио је 15,0 одсто номи нал но, одно сно 1,0 одсто 
реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч не бру то и нето зара де за сеп тем бар 
2023. номи нал но су веће за 13,5 одсто, а реал но за 3,0 про цен та.

Меди јал на нето зара да за сеп тем бар 2023. годи не изно си ла је 65.727 дина ра, што зна чи да је 
50 одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

ЈубилејГимназије
уКрагујевцу

Прва кра гу је вач ка гим на зи ја обе ле-
жи ла је 24. новем бра редак јуби леј – 190 
годи на посто ја ња, а све ча ност је упот-
пу ње на умет нич ким про гра мом „Када се 
овде пође, јед ном се опет вра ти зве зда-
них очи ју”.

– Расла је наша гим на зи ја, изне дрив ши 
хиља де наших ђака, а међу њима бли ста-

ва име на мно гих науч ни ка, држав ни ка, вој ско во ђа, књи жев ни ка, умет ни ка, који су наш понос и 
узор. Још увек стра ни це ста рих, пожу те лих ђач ких днев ни ка чува ју име на њихо ва. Сећа ња на 
њих бри жљи во чува мо – рекла је дирек тор ка Прве кра гу је вач ке гим на зи је, Сла ви ца Мар ко вић.

У исто ри ји дугој ско ро два века кра гу је вач ка гим на зи ја про ла зи ла је кроз мно ге успо не и 
падо ве, дожи вља ва ла успе хе и тра ге ди је деле ћи суд би ну наро да и држа ве.

Поче ла је да ради 1833. годи не са јед ним про фе со ром и 34 уче ни ка, три годи не након што је 
хати ше ри фом из 1830. Кне же ви на Срби ја доби ла ауто но ми ју којом јој је дозво ље но да отва ра 
сво је шко ле, бол ни це, штам па ри је. Годи не 1835. доно си се закон по којем ова шко ла доби ја 
назив гим на зи ја.

Сво ју згра ду, сагра ђе ну по беч ком про јек ту, доби ја 1887. годи не. У њеним клу па ма седе ла су 
име на која су ства ра ла срп ску исто ри ју. Данас у њој наста ву поха ђа око хиља ду и по уче ни ка.

Ниш:48.музичкесвечаности
У Нишу је, од 26. окто-

бра до 9. новем бра, одр жан 
интер на ци о нал ни фести вал 
кла сич не музи ке, 48. Нишке 
музич ке све ча но сти – 
НИМУС 2023. Мани фе ста ци-
ја је оку пи ла вели ка име на 
кла сич не музи ке из Ита ли-
је, Тур ске, Чешке и Север не 
Маке до ни је, а част да отво-
ри фести вал имао је пија ни-
ста Луи ђи Бор зи ла.

Нишке музич ке све ча но-
сти сва ког окто бра и новем-
бра пред ста ве Нишли ја ма нека од нај ре пре зен та тив ни јих дела кла сич не музи ке али у новом изво-
ђач ком руху.

Мани фе ста ци ја је осно ва на 1975. годи не са циљем да шири општу музич ку кул ту ру и упо зна 
публи ку са новим кре та њи ма у све ту кла сич не музи ке. У скла ду са утвр ђе ном тра ди ци јом НИМУС-а, 
публи ка је и ове годи не на кон цер ти ма рено ми ра них дома ћих и стра них умет ни ка била у при ли ци 
да чује и види разно вр сна музич ко-сцен ска дела, а на про гра му су били и кон цер ти син фо ниј ске и 
камер не музи ке. По оце ни орга ни за то ра, инте ре со ва ње за ово го ди шњу мани фе ста ци ју је било изу-
зет но вели ко што потвр ђу је чиње ни ца да се за сва ко вече тра жи ла кар та више.

Порталса
вестимана
ромскомјезику

У циљу очу ва ња 
ром ског јези ка и 
кул ту ре у Срби ји 
је почео са радом 
пор тал Рома не Неви ма та, први 
пор тал који ће искљу чи во на 
ром ском јези ку кроз вести, тек-
сто ве и репор та же инфор ми са ти 
све гра ђа не о акту ел ним деша ва-
њи ма у чита вом дру штву.

Том при ли ком, исто вре ме но и 
пово дом Свет ског дана ром ског 
јези ка, у про сто ри ја ма Теле гра-
фа орга ни зо ва на је све ча ност 
на којој је про је кат зва нич но 
предствљен.

Игор Ћузо вић, извр шни дирек-
тор и глав ни и одго вор ни уред-
ник пор та ла Теле граф, иста као је 
да је пор тал једин ствен у Евро-
пи, јер посто је раз ли чи ти пор та-
ли сву да на Бал ка ну који се баве 
про бле ма ти ком Рома и пишу на 
ром ском јези ку, али се Рома не 
Неви ма та раз ли ку је по томе што 
је једи ни пор тал на којем се на 
днев ном нивоу обја вљу је 10 или 
више вести које нису пре пи са не. 
Аутор ске су и фото гра фи је, као 
и видео и сав медиј ски садр жај 
еми то ван искљу чи во на ром ском 
јези ку.

Нови на ри пор та ла Рома не 
Неви ма та ће поку ша ти да кроз 
писа ну реч сачу ва ју језик, а да су 
на добром путу потвр ђу је број 
људи који на том пор та лу сва ко-
днев но чита вести.

Сврљиг:подела
породичних
пакета

Захва љу ју ћи сред стви ма Вла де 
Репу бли ке Срби је, Црве ног крста 
Срби је и локал не само у пра ве, у 
Свр љи гу годи на ма успе шно ради 
Народ на кухи ња са 500 обро ка 
на днев ном нивоу и под ми ру је 
потре бе за оне који су у ста ту су 
соци јал не помо ћи.

Пре ма речи ма Дра га на Вра ни-
ћа, секре та ра Црве ног крста Свр-
љиг, има и већег инте ре со ва ња, 
али за сада оста је обим од 500 
обро ка днев но. Вра нић исти че 
да ова орга ни за ци ја пла ни ра да у 
сео ским сре ди на ма поде ли 1040 
поро дич них паке та, а има и дру-
гих дона ци ја.
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актуелно

Мини стар за рад, запо-
шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, 

Нико ла Села ко вић, при су ство-
вао је у Бору доде ли уго во ра за 
мере актив не поли ти ке запо-
шља ва ња пред ви ђе не локал-
ним план ским доку мен том у 
обла сти запо шља ва ња гра да 
Бора и бор ске фили ја ле Наци о-
нал не слу жбе за запо шља ва ње. 
У Град ској упра ви Бор доде ље-
но је више од 50 уго во ра које 
су, поред мини стра за рад, уру-
чи ли и дирек тор Наци о нал не 
слу жбе за запо шља ва ње Зоран 
Мар ти но вић и гра до на чел ник 
Бора Алек сан дар Мили кић.

Мини стар Села ко вић доде-
лио је уго во ре за 15 буду ћих 

пред у зет ни ка на име суб вен-
ци ја за само за по шља ва ње, а 
уго во ре је доби ло и десет мла-
дих осо ба анга жо ва них у окви-
ру про гра ма прак се, као и 30 

осо ба из кате го ри је теже запо-
шљи вих које су анга жо ва не у 
окви ру ново отво ре них рад них 
места на тери то ри ји општи не 
Бор.

Пре ма речи ма мини стра, тај 
дога ђај је био сво је вр сна потвр-
да озбиљ не еко ном ске и моне-
тар не поли ти ке, али и поли ти ке 
дуго роч ног при вред ног раз во ја 
наше земље.

– Овај при мер је на част и 
задо вољ ство не само гра ду 
Бору, већ чита вој Срби ји, и по 
мно го чему може послу жи ти 
као при мер чита вом Бал ка ну 
и нама сусед ним држа ва ма. Са 
акту ел ном про сеч ном пла том 
од више од сто хиља да дина-
ра и тре нут но мање од две 

и по хиља де неза по сле них у 
гра ду и са 53 мили о на дина-
ра ово го ди шњих издва ја ња из 
локал ног буџе та за финан си-
ра ње мера запо шља ва ња, Бор 

је по сто пи при вред ног раста 
лидер у Срби ји, не рачу на ју ћи 
пре сто ни цу – казао је Нико ла 
Села ко вић.

Рези ми ра ју ћи пери од од пре 
10 годи на, мини стар је иста као 

да се сада ула же 10 
пута више у мере 
актив не поли ти ке 
запо шља ва ња и да 
томе допри но си и 
дола зак ком па ни је 
Зи Ђин, захва љу ју-
ћи којој је вели ки 
број људи нашао 
запо сле ње. Села-
ко вић је под се тио 

да је број неза по сле них лица 
у Бору био 6.209, а сада бро ји 
2.477 гра ђа на, те да је циљ да 
број неза по сле них гра ђа на у 
наред ној годи ни буде испод две 

хиља де. Ова кав резул тат, нагла-
сио је, постиг нут је захва љу ју ћи 
одго вор ној поли ти ци Репу бли-
ке Срби је, али и поли ти ци на 
локал ном нивоу.

У свом обра ћа њу Села ко вић 
се освр нуо и на Сек тор за соци-
јал ну зашти ту и број кори сни ка 
нов ча не соци јал не помо ћи у 
Бору из пери о да 2020. годи не 
када је он изно сио 1298 кори-
сни ка, а пре ма послед њим 
пода ци ма соци јал ну помоћ 
при ма15,5 одсто мање гра ђа-
на, одно сно њих 1098. Ово ума-
ње ње мини стар је при пи сао 
добрим делом чиње ни ци да 
су рад но спо соб не осо бе које 
су биле кори сни ци соци јал не 
помо ћи у међу вре ме ну про на-
шле посао.

Љ. Ада мо вић

Гра ду Кра гу јев цу је, 14. новем бра, пре-
дат на упо тре бу обје кат ,,Вера”, наме њен 
за днев ни бора вак осо ба са инва ли ди те-
том, а овај про стор све ча но је отво рио 
мини стар за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња Нико ла Села ко вић.

– Морам да истак нем да је ово нај бо љи 
обје кат те наме не у Срби ји. Неве ро ват-
на је вели ко ду шност дона то ра који је за 
изград њу овог објек та опре де лио 620.000 
евра и тиме омо гу ћио поро ди ца ма у окви-
ру којих живе осо бе са инва ли ди те том, а 
наро чи то деца са инва ли ди те том, да доби-
ју днев ни бора вак у коме ће моћи да ква-
ли тет но про ве ду вре ме, али и да чла но ви 

поро ди це, одно сно роди те љи, доби ју сво-
је вре ме када могу да раде и да при вре ђу-
ју како би свом дете ту и поро ди ци омо гу-
ћи ли бољи и ква ли тет ни ји живот – рекао 
је Села ко вић.

Мини стар је иста као важност дру штве-
но одго вор них ком па ни ја и про је ка та који 
се реа ли зу ју за дру штве но осе тљи ве гру-
пе и нагла сио да обје кат који је добио град 
Кра гу је вац може да послу жи као оглед ни 
при мер сва ком гра ду у Срби ји. Села ко вић 
је навео да ресор но мини стар ство пома же 
19 саве за и удру же ња ОСИ у Kрагујевцу и 
да је у 2023. за њих опре де ље но нешто 
више од 6,5 мили о на дина ра.

Ново и згра ђе ни обје кат „Вера” финан-
си ра ла је Фон да ци ја „Агро мар кет” из 
Kрагујевца, а земљи ште, инфра струк ту ру 
и при кључ ке обез бе дио је град. М. Ј.

Нај бо љи обје кат за бора вак ОСИ

Мини стар Нико ла Села ко вић на 
 отва ра њу објек та „Вера”

МИНИ СТАР НИКОЛА СЕЛА КО ВИЋ У БОРУ ДОДЕ ЛИО УГО ВО РЕ О САМО ЗА ПО ШЉА ВА ЊУ

Десет пута већа ула га ња у
запо шља ва ње

У Бору доде ље но 55 нових уго во ра захва љу ју ћи мера ма актив не 
поли ти ке запо шља ва ња

Поламилионавишезапослених
Мини стар Нико ла Села ко вић у Бору је изнео и пода так да је у сеп тем бру 
2023. годи не у Срби ји реги стро ва но два мили о на и 370 хиља да запо сле них 
гра ђа на, а да је тај број 2012. годи не изно сио мили он и 865 хиља да. Захва-
љу ју ћи озбиљ ној еко ном ској и моне тар ној поли ти ци коју води Репу бли ка 
Срби ја на челу са пред сед ни ком Алек сан дром Вучи ћем број ново за по сле-
них осо ба је уве ћан за више од 500.000 хиља да људи, нагла сио је мини стар 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња.
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Мини стар без порт фе ља заду жен за рав-
но мер ни реги о нал ни раз вој, Един Ђер лек, 
пред ста вио је 7. новем бра на све ча ној 
цере мо ни ји про је кат „Раз вој омла дин ског 
и жен ског пред у зет ни штва у Јабла нич ком и 
Пчињ ском окру гу”. У окви ру овог про гра ма 
бес по врат на сред ства доби ле су 84 пред-
у зет ни це а новац у поје ди нач ном изно су 
до 250 хиља да дина ра наме њен је за даљи 
раз вој бизни са.

Бес по врат на сред ства ће помо ћи пред у-
зет ни ци ма да оства ре сво је послов не иде-
је и допри не су раз во ју сво јих општи на, 
а мини стар Ђер лек је навео да 84 гран та 
пред ста вља ју кон кре тан корак ка уна пре-
ђе њу реги о нал ног раста и раз во ја.

– Лепо је виде ти данас ове мла де људе из 
Трго ви шта, Вра ња, Медве ђе, Лесков ца, Вла-
со тин ца, Сур ду ли це, Вла ди чи ног Хана и Бој-

ни ка, који су при мер зна ња, ино ва тив но сти 
и пред у зи мљи во сти, а посеб но ме раду-
је што могу да при ме тим све више жена у 
пред у зет ни штву – иста као је Един Ђер лек 
и пору чио пред у зет ни ци ма да они доно се 
при ли ке за нова рад на места, као и моти ва-
ци ју дру ги ма да кре ну њихо вим путем.

За вре ме тра ја ња про јек та за доде лу бес-
по врат них сред ста ва Каби нет мини стра за 
рав но мер ни реги о нал ни раз вој је пру жао 
кон сул та ци је и подр шку у вези са при ја-
вом и изра дом бизнис пла на, а мини стар 
Ђер лек је наја вио још неко ли ко про је ка та 
подр шке, пре све га усме ре них ка осо ба-
ма са инва ли ди те том и мар ги на ли зо ва ним 
гру па ма. Љ. Ада мо вић

Пред став ни ци Европ ске уни је (ЕУ) и 
про гра ма Ује ди ње них наци ја за раз-
вој (УНДП) доде ли ли су 1. новем бра 

ове годи не бес по врат на сред ства у укуп ном 
изно су од 525.000 дола ра пред став ни ци ма 29 
орга ни за ци ја цивил ног дру штва за спро во-
ђе ње ини ци ја ти ва у седам гра до ва и општи-
на Срби је. Нај ве ћи део финан сиј ске подр шке, 
80 одсто, обез бе ди ла је ЕУ, а оста так сред ста-
ва локал не само у пра ве из соп стве них буџе та.

Шеф Оде ље ња за сарад њу Деле га ци је ЕУ 
у Срби ји, Нико ла Бер то ли ни, рекао је да је 
под сти цај но окру же ње за уна пре ђе ње одно-
са изме ђу пред став ни ка вла сти и цивил ног 
дру штва важно за демо кра ти ју и гра ђа не 
Срби је и наја вио да ће Европ ска уни ја наста-
ви ти да подр жа ва дија лог и сарад њу изме ђу 
пред став ни ка вла сти и цивил ног дру штва на 
наци о нал ном и локал ном нивоу.

Награ ђе не ини ци ја ти ве ће се спро во ди-
ти у Бабу шни ци, Вла ди чи ном Хану, Врњач-
кој Бањи, Кру шев цу, Топо ли, Новом Саду и 
Субо ти ци. Зајед нич ко свим про јек ти ма је 
да има ју за циљ да допри не су уна пре ђе њу 
услу га здрав стве не и соци јал не зашти те, 
посеб но за рањи ве гру пе ста нов ни штва. 
Већи на њих је усме ре на на под сти ца ње 
омла дин ског акти ви зма, укљу чи ва ње у 
систем обра зо ва ња кроз еду ка тив не про-
гра ме инфор ма ци о но-кому ни ка ци о них 
вешти на и под сти ца ње њихо вог запо шља-
ва ња. Поред тога, сред ства су доби ли и про-
јек ти посве ће ни зашти ти живот не сре ди не, 

очу ва њу кул тур ног и исто риј ског насле ђа, 
про мо ци ји тури зма и одр жи ве пољо при-
вре де, пру жа њу услу ге помоћ у кући, као и 
осна жи ва њу жена из сео ских сре ди на.

– Подр шка локал ним само у пра ва ма да 
пре по зна ју, раз у ме ју и спро во де тран спа-
рент не поступ ке доде ле буџет ских сред-
ста ва орга ни за ци јама цивил ног дру штва је 
од изу зет ног зна ча ја за дости за ње циље ва 
поста вље них у наци о нал ним стра те шким 
доку мен ти ма, као што је Стра те ги ја за ства-
ра ње под сти цај ног окру же ња за раз вој 
цивил ног дру штва – иста као је мини стар 
за људ ска и мањин ска пра ва и дру штве ни 
дија лог, Томи слав Жиг ма нов.

Он је ука зао да је важна сарад ња дома-
ћих и међу на род них инсти ту ци ја и орга ни-
за ци ја цивил ног душтва.

Врши лац дужно сти стал ног пред став-
ни ка УНДП у Срби ји, Фабри цио Андре у чи, 
је иста као да су награ ђе не ини ци ја ти ве 
цивил ног дру штва ода бра не путем јав них 
пози ва које су рас пи са ле локал не само у-
пра ве. Он је казао да су подр жа ли општи-
не у томе да пре рас пи си ва ња одр же отво-
ре ни дија лог са орга ни за ци ја ма цивил ног 
дру штва и заин те ре со ва ним гра ђа ни ма 
како би зајед нич ки одре ди ли при о ри те те 
за додат но финан си ра ње.

Бес по врат на сред ства за спро во ђе ње 
ини ци ја ти ва цивил ног дру штва доде ље на 
су у окви ру про јек та „Реги о нал ни про грам 
локал не демо кра ти је на Запад ном Бал ка ну 
2 (РеЛО аД2)”, који финан си ра Европ ска уни-
ја а спро во ди УНДП.

Љуп ка Ада мо вић

ОМЛА ДИН СКО И ЖЕН СКО ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВО У ЈАБЛА НИЧ КОМ И ПЧИЊ СКОМ ОКРУ ГУ

При ме ри зна ња и пред у зи мљи во сти

Мини стар Един Ђер лек уру чио 84 гран та 
мла дим пред у зет ни ци ма

БЕС ПО ВРАТ НА СРЕД СТВА ЕУ ЗА ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ ЦИВИЛ НОГ ДРУ ШТВА У СЕДАМ ГРА ДО ВА

Подр шка реги о нал ном
раз во ју

Мини стар Томи слав Жиг ма нов (у сре ди ни) са зва нич ни ци ма ЕУ и УНДП  
и пред став ни ци ма орга ни за ци ја цивил ног дру штва
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поводи

Савез инва ли да рада Срби је током 
2023. годи не успе шно је реа ли зо вао 
све актив но сти пла ни ра не за ову 

годи ну. Град ске и општин ске орга ни за ци-
је инва ли да рада орга ни зо ва ле су и спро-
ве ле на нај бо љи могу ћи начин кре а тив не 
и еду ка тив не ради о ни це, као и спорт ске и 
кул тур не мани фе ста ци је – каже Божи дар 
Цекић, пред сед ник Саве за инва ли да рада 
Срби је и члан Саве та Вла де за пита ња ОСИ.

У сусрет 3. децем бру – Међу на род ном 
дану осо ба са инва ли ди те том, Цекић под-
се ћа да, пре ма про це на ма, у Срби ји више 
од 700.000 људи има неки облик инва ли ди-
те та, док тај број на гло бал ном нивоу изно-
си око 15 про це на та свет ске попу ла ци је, 
одно сно око мили јар ду и две ста мили о на, 
или дру га чи је – сва ки шести човек на све ту 
је осо ба са инва ли ди те том.

– Због тога је важно да о зашти ти пра ва 
и здрав стве ној зашти ти осо ба са инва ли ди-
те том и свим оста лим пита њи ма зна чај ним 
за ову кате го ри ју гра ђа на не раз го ва ра мо 
само 3. децем бра, већ да то буде стал на 
тема сва ки дан током целе годи не – каже 
Божи дар Цекић.

Пред сед ник СИР Срби је исти че да није 
про блем само у про пи си ма пошто је 
послед њих годи на доне то више закон ских 

ака та, већ и да однос дру штва пре ма осо-
ба ма са инва ли ди те том тре ба да изра жа ва 
достиг ну ти сте пен сло бо де све сти, кул ту ре 
и људ ско сти.

– Ми само жели мо исте могућ но сти за 
раз вој као што их има ју и оста ли чла но ви 
дру штва, за ква ли те тан живот који ће бити 
јед нак ква ли тет ном живо ту свих људи, без 
архи тек тон ских и дру гих физич ких бари-
је ра, без дис кри ми на ци је у шко ло ва њу и 
запо шља ва њу. Није фра за него исти на да се 
циви ли за циј ски однос и раз вој јед ног дру-
штва огле да у одно су пре ма нај ра њи ви јим 
гру па ма, а то су инва лид на лица, међу који-
ма су и инва ли ди рада – исти че Цекић.

Ина че, Међу на род ни дан осо ба са инва-
ли ди те том, који се од 1992. обе ле жа ва сва-
ког 3. децем бра, Ује ди ње не наци је су ове 
годи не посве ти ле акту ел ној теми: „Ује ди-
ње ни у акци ји за спа са ва ње и пости за ње 
циље ва одр жи вог раз во ја за, са и од стра не 
осо ба са инва ли ди те том”.

У том сми слу, исти че пред сед ник СИР 
Срби је, Савез ће се тру ди ти да и даље пома-
же и реа ли зу је акци је које ће омо гу ћи ти 
зајед ни цу при хва тљи ву за све људе и ради-
ће као и досад на сма ње њу мар ги на ли за ци-
је и искљу че ња са који ма се суо ча ва ју мно-
ги људи који живе са инва ли ди те том.

– У име Саве за инва ли да рада Срби је и 
у сво је име свим чла но ви ма и свим осо ба-
ма са инва ли ди те том чести там 3. децем-
бар, као и насту па ју ће пра зни ке. Честит ке 
упу ћу јем и свим гра ђа ни ма Срби је, који ма 
желим добро здра вље, лич ну сре ћу и сре ћу 
њихо вих нај бли жих, као и успех у живо ту и 
раду – пору чио је Божи дар Цекић, пред сед-
ник СИР Срби је. М. Јова но вић

У про сто ри ја ма удру же ња Цен тар за 
само стал ни живот осо ба са инва ли ди те-
том у Трсте ни ку у току су кре а тив не ради-
о ни це, у окви ру про јек та oпш тине Трсте ник 
за удру же ња. Кре а тив ну ради о ни цу води 
Весна Јев тић, са којом Цен тар дуже вре ме 
успе шно сара ђу је.

Пре ма речи ма пред сед ни це Цен тра за 
само стал ни живот осо ба са инва ли ди те-
том, Анђе ли не Три фић, на ради о ни ца ма се 
уче кре а тив ни посло ви, под сти че тале нат и 
мото ри ка, а изра ђу ју се и упо треб ни пред-
ме ти.

– Умет нич ко кре а тив на ради о ни ца реа-
ли зу је се у окви ру про јек та „Усу ди се да 
про ме ниш себе”, који је подр жа ла општи-
на Трсте ник. Радо ви чла но ва удру же ња су 
већ изла га ни на изло жба ма од којих је јед-
на недав но одр жа на у Кру шев цу – исти че 

Анђе ли на Три фић, која већ годи на ма успе-
шно води ову орга ни за ци ју осо ба са инва-
ли ди те том.

Почет ком новем бра чла но ви Цен тра 
за само стал ни живот ОСИ спро ве ли су у 

цен тру Трсте ни ка и акци ју под нази вом 
„Не на моје место”. Како наво ди Анђе ли-
на Три фић, циљ је био упо зна ва ње воза-
ча који без налеп ни це кори сте места за 
пар ки ра ње пред ви ђе на за осо бе са инва-
ли ди те том и тако им ства ра ју вели ке про-
бле ме.

У Цен тру исти чу да жута места нису при-
ви ле го ва на, већ су то једи на места на која 
могу да се пар ки ра ју. Ако већ нису зау зе-
та. Како кажу, не желе да ика да ико буде у 
потра зи за жутим мести ма, али желе да се 
обра ти пажња на то ко их кори сти.

На ову честу поја ву при сут ну сву да у 
гра до ви ма где посто је обе ле же на места за 
пар ки ра ње ука зу ју мно ге осо бе са инва ли-
ди те том које то углав ном обја шња ва ју баха-
то шћу поје ди них воза ча.

 Д. Ива но вић

АКТИВ НО СТИ И ПОРУ КЕ САВЕ ЗА ИНВА ЛИ ДА РАДА СРБИ ЈЕ

Однос пре ма ОСИ изра жа ва
сте пен људ ско сти

ЦЕН ТАР ЗА САМО СТАЛ НИ ЖИВОТ ОСИ У ТРСТЕ НИ КУ

Кре а тив не ради о ни це и акци је

Кре а тив не ради о ни це под сти чу тале нат 
и мото ри ку

Божи дар Цекић
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Репу блич ки фонд за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње је, у скла ду са Пра вил ни ком 
о дру штве ном стан дар ду кори сни ка пен зи-
ја РФ ПИО, обез бе дио сред ства за паке те са 
основ ним живот ним намир ни ца ма као соли-
дар ну помоћ пен зи о не ри ма чија пен зи ја не 
пре ла зи износ од 20.631,53 дина ра. Фонд 
је, зајед но са Удру же њем пен зи о не ра гра да 
Новог Сада, 13. новем бра почео рас по де лу 
паке та соли дар не помо ћи а пре ма речи ма 
Бори са Јеф ти ћа, дирек то ра Фили ја ле РФ ПИО 
Нови Сад, ове годи не је обез бе ђен 231 пакет.

Пред сед ни ца УПГНС Миле на Жар ко вић 
исти че да Фонд ПИО сва ке годи не издва ја 
зна чај на сред ства за побољ ша ње дру штве-
ног стан дар да нај у гро же ни јих кори сни ка 
пен зи ја; један део се кори сти за упу ћи ва ње 
на реха би ли та ци ју у бање, а дру ги за соли-
дар ну помоћ у виду паке та са основ ним 
живот ним намир ни ца ма. У ту свр ху сва ке 
годи не се рас пи су је оглас за овај вид соли-
дар не помо ћи, а ове годи не се на њега при-
ја ви ло 250 пен зи о не ра из Новог Сада. Њих 
19 није испу ни ло усло ве, одно сно, њих 231 

су сте кли пра во за доби ја ње паке та соли-
дар не помо ћи.

Г. О.

Удру же ње пен зи о не ра гра-
да Новог Сада (УПГНС) 
обе ле жи ло је, 26. окто бра 

ове годи не, у веле леп ном Дому 
кори сни ка пен зи ја у Каћу, 77 
годи на посто ја ња и успе шног 
рада. Све ча но сти су при су ство-
ва ли Јеле на Марин ко вић-Радо-
ми ро вић, пред сед ни ца Скуп-
шти не гра да Новог Сада, Момо 
Чола ко вић, поча сни пред сед ник 
Удру же ња, Дани је ла Костић, чла-
ни ца Град ског већа за соци јал ну 
зашти ту и бри гу о поро ди ци и 
деци, Нико ла Крстић, начел ник 
Град ске упра ве за соци јал ну и 
дечи ју зашти ту, Мир ја на Шуљ-
ма нац Шеће ров, пред сед ни-
ца Кола срп ских сеста ра, Урош 
Лон чар, одбор ник у Скуп шти ни 
гра да Новог Сада, и нарав но 
чла но ви Скуп шти не Удру же ња, 
пред сед ни ци месних орга ни за-
ци ја, чла но ви Управ ног и Над-
зор ног одбо ра и чла но ви коми-
си ја, кори сни ци пен зи ја који су 
иза бра ни за поча сне чла но ве и 
пома жу ћи чла но ви УПГНС.

На почет ку про гра ма хор 
Удру же ња пен зи о не ра је отпе-
вао хим ну „Боже прав де”, након 
чега је пред сед ни ца УПГНС 
Миле на Жар ко вић поздра ви ла 
све при сут не дра ге госте. Жар-
ко вић је иста кла да је у 77 годи-
на посто ја ња и рада Удру же ње 
поста ло инсти ту ци ја и зна ча јан 
фак тор, на првом месту по бро ју 

од 25.000 сво јих чла но ва, који су 
ука за ли пове ре ње и пре по зна ли 
да у свом Удру же њу могу оства-
ри ти сво је потре бе, као и у 47 
месних орга ни за ци ја на чита вој 
тери то ри ји гра да Новог Сада.

Пре ма њеним речи ма, Удру-
же ње пру жа више од 20 раз-
ли чи тих услу га за ско ро 40.000 
ново сад ских пен зи о не ра, и у 
сво јим рад ним тели ма анга жу је 
416 акти ви ста чији је зада так и 
циљ да помог ну оним кори сни-
ци ма пен зи ја који ма је тешко, 
који су сами, боле сни, немоћ ни, 
и који зави се од помо ћи Удру же-
ња и локал не само у пра ве.

Пред сед ни ца Миле на Жар-
ко вић је нагла си ла да у Новом 
Саду ради 19 клу бо ва и девет 
домо ва за кори сни ке пен зи ја, 
који су изгра ђе ни из буџе та гра-
да и посеб но је иста кла немер-
љив допри нос и зала га ње бив-
шег гра до на чел ни ка Мило ша 
Вуче ви ћа, као и дана шњег гра-
до на чел ни ка Мила на Ђури ћа, 
са сарад ни ци ма, у насто ја њу да 
пен зи о не ри у Новом Саду при-
стој но живе. Под се ти ла је да 
град о свом тро шку сва ке годи-
не упу ћу је у бање 400 кори сни-
ка пен зи је, да ула же зна чај на 
сред ства у изград њу и уре ђи-
ва ње домо ва за пен зи о не ре, да 
упла ћу је јед но крат ну нов ча ну 
помоћ нај си ро ма шни јим кори-
сни ци ма.

– Желим да истак нем и да смо 
поно сни на 30 дипло ма као знак 
при зна ња од раз ли чи тих инсти-
ту ци ја, да смо доби ли Окто бар-
ску награ ду гра да Новог Сада, 
да смо доби ли орден који нам је, 
пово дом Дана држав но сти, 15. 
фебру а ра 2022. доде лио пред-
сед ник Репу бли ке Срби је Алек-
сан дар Вучић, на чему смо му 
захвал ни. УПГНС све ово не би 
пости гло да није има ло изу зет но 
добру сарад њу и помоћ гра да и 
нада мо се да ће се ова плод на 
сарад ња Новог Сада и Удру же-
ња наста ви ти – рекла је Миле на 
Жар ко вић.

У настав ку све ча но сти пред-
сед ни ца УПГНС уру чи ла је поча-
сном пред сед ни ку Удру же ња 
Моми Чола ко ви ћу Пове љу, као 
нај ви ше при зна ње које се доде-
љу је нај и стак ну ти јим чла но ви-
ма за дуго го ди шњи рад. Вели ки 
је допри нос Моме Чола ко ви ћа 
угле ду Удру же ња, угле ду код 
кори сни ка пен зи ја, код покра-

јин ских и репу блич ких орга на 
пен зи о не ра, као и код покра-
јин ских и репу блич ких орга на 
упра ве.

У име гра да Новог Сада ску пу 
се обра ти ла пред сед ни ца Скуп-
шти не гра да Јеле на Марин ко-
вић-Радо ми ро вић, која је чла ни-
ца ма и чла но ви ма УПГНС чести-
та ла 77 годи на рада, иста кав ши 
да је реч о добро уре ђе ној и 
здра вој орга ни за ци ји која сво-
јим мно го број ним чла но ви ма 
пру жа помоћ и подр шку.

– Насто ји мо да пен зи о не ри ма 
у што већој мери живот учи ни мо 
лак шим, леп шим и ком фор ни јим 
и тру ди ће мо се да увек буде мо уз 
вас пен зи о не ре – рекла је пред-
сед ни ца град ског пар ла мен та.

У настав ку све ча но сти хор 
Удру же ња, који је на Смо три 
хоро ва Срби је у Нишу осво јио 
прво место, отпе вао је сплет ста-
ро град ских песа ма, а на кра ју је 
за све при ре ђен кок тел и кете-
ринг. Г. О.

УСПЕ ШНИХ 77 ГОДИ НА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ДА НОВОГ САДА

При зна ња од инсти ту ци ја
и кори сни ка

Миле на Жар ко вић уру чила Пове љу Моми Чола ко ви ћу

НОВИ САД

Поде ла паке та соли дар не помо ћи

Борис Јев тић (први сле ва) и Миле на
Жар ко вић пома га ли у поде ли паке та
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поводи

Сре ди ном новем бра обе-
ле жен је вели ки јуби леј 
– 120 годи на посто ја ња 

и рада Кола срп ских сестра у 
Нишу. Тим пово дом одр жа на је 
аук циј ска про да ја сли ка наста-
лих током Омла дин ске ликов-
не коло ни је Сиће во, а сред ства 
при ку пље на на аук ци ји наме-
ње на су штам па њу моно гра фи-
је нишког Кола.

Дела која су се нашла на 
аук ци ји наста ла су током ово-
го ди шње, шесте Омла дин ске 
ликов не коло ни је орга ни зо ва-
не у част 150 годи на од рође-
ња Наде жде Петро вић која је, 
уз оста ло, била и осни вач Кола 
срп ских сеста ра у Срби ји. Ауто-
ри радо ва су нишки уче ни ци 
Умет нич ке шко ле, сту ден ти 
Факул те та умет но сти и тален то-
ва ни уче ни ци Спе ци јал не шко-
ле „Бубањ”.

Зна чај на годи шњи ца је била 
при ли ка за под се ћа ње на неке 
од актив но сти Кола али и за 
наја ву наред них хума ни тар них 
акци ја и пла но ва.

– Нај по но сни је смо на све 
актив но сти које се одно се на 
чове ко љу бље, на мило ср ђе, на 
помоћ они ма који ма је нај по-
треб ни ја. Ми и данас ради мо по 
наче ли ма из 1903. годи не када је 
Коло срп ских сеста ра у Нишу и 
осно ва но 30. окто бра. Та наче ла 
се одно се на хума ни тар не актив-
но сти, него ва ње пра во слав них 
оби ча ја и тра ди ци ја, сећа ња на 
зна ме ни те људе и дога ђа је, очу-
ва ње срп ског писма и јези ка, 
заду жби нар ство – нагла си ла је 

Љиља на Сто ја но вић, пред сед ни-
ца Кола срп ских сеста ра у Нишу.

Она је под се ти ла да педе се так 
чла ни ца овог дру штва актив но 
ради дубо ко веру ју ћи да актив-
но сти оста ју запи са не за сва 
вре ме на у срци ма оних који ма 
се пома же. У међу вре ме ну у 
Нишу је осно ва но и Дево јач ко 
коло коме при сту па ју уче сни це 
Омла дин ске ликов не коло ни је, 
уче ни це сред њих шко ла.

Међу број ним актив но сти ма 
Кола у Нишу посеб но је истак-

ну та помоћ деци без роди тељ-
ског ста ра ња и деци у бол ни ца-
ма, као и помоћ деци која са 18 
годи на изла зе из ста ра тељ ских 
поро ди ца а нема ју где да буду. 
Углав ном, у фоку су су, како се 
чуло на ску пу, деца и ста ри ји 
људи који оста ју сами у гра ду а 
пого то ву у сео ским сре ди на ма. 
На обе ле жа ва њу јуби ле ја Кола 
срп ских сеста ра у Нишу рече но 
је и да је њихо ва сле де ћа хума-
ни тар на актив ност усме ре на 
на помоћ људи ма са смет ња-
ма у раз во ју који су сме ште ни 
у Дому мана сти ра Све та Пет ка 
извор ска, као и шти ће ни ци ма 
Дома за сме штај одра слих лица 
Кули на.

Ина че, Коло срп ских сеста-
ра у Нишу је за пожр тво ван и 
несе би чан рад и добро чин ство 
доби ло број на при зна ња међу 
који ма и нај ве ћу награ ду гра да 
Ниша – „11. јану ар”, али и висо-
ка при зна ња вла ди ке Ири не ја 
и Сино да Срп ске пра во слав не 
цркве.

Љ. Гло го вац

Годи шња скуп шти на Удру же ња пен зи о-
не ра Бан ке Поштан ска ште ди о ни ца одр жа-
на је 31. окто бра ове годи не. Тим пово дом, 
сим бо лич но на Дан штед ње, упри ли че на је 
и про сла ва пово дом 44 годи не посто ја ња 
Удру же ња.

На све ча но сти којој је при су ство вао вели-
ки број гости ју из матич ног али и дру гих 

удру же ња пре зен то ва на је Моно гра фи ја 
о 44 годи не Удру же ња пен зи о не ра Бан ке 
Поштан ска ште ди о ни ца, као осврт на про-
шлост и све што је постиг ну то до сада. Пред-
сед ни ца Удру же ња Све тла на Цеца Илић 
уру чи ла је посеб не захвал ни це за изу зет ну 
дуго го ди шњу сарад њу и лич ни допри нос мр 
Боја ну Кеки ћу, пред сед ни ку Извр шног одбо-
ра Бан ке Поштан ска ште ди о ни ца, који је иза-
бран за дожи вот ног поча сног чла на Удру же-
ња, Мари ји Кри во ка пић, проф. др Андре ји 
Сави ћу, пред сед ни ку САПЕНС-а, Ружи ци 
Бела но вић, пред сед ни ци ГОП Бео град, Рат ку 
Стој ко ви ћу, мр Наде жди Сата рић, пред сед-
ни ци Удру же ња гра ђа на „Сна га при ја тељ-
ства” – Amity и Срп ског дру штва за Алцхај ме-
ро ву болест, и проф. Душа ну Мак си мо ви ћу, 
пред сед ни ку огран ка Дор ћо ли ја да Покре та 
тре ћег доба Бео гра да.

Овом при ли ком је и пред сед ни ца Све-
тла на Цеца Илић, у име Удру же ња пен зи о-

не ра Бан ке Поштан ска ште ди о ни ца, доби ла 
при зна ње Пла ке ту-Ста ту е ту Дор ћо ли ја де, 
као захвал ни цу за одлич ну сарад њу два 
удру же ња. Уз пору ку да нису бит не годи не 
живо та, већ какав живот живи мо у годи на-
ма које има мо – злат ним годи на ма тре ћег 
доба, сла вље ни ци и гости наста ви ли су дру-
же ње уз музи ку, песму и игру.

Д. Лукић Лазо вић

У НИШУ ОБЕ ЛЕ ЖЕН ЈУБИ ЛЕЈ КОЛА СРП СКИХ СЕСТА РА

Извор чове ко љу бља
и несе бич не помо ћи

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА БАН КЕ ПОШТАН СКА ШТЕ ДИ О НИ ЦА

Моно гра фи ја пово дом јуби ле ја

Обра ћа ње Све тла не Цеце Илић

Проф. др Андре ја Савић, Ружи ца 
Бела но вић и народ ни посла ник  
Дра ган Мар ко вић
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Хума ни тар не акци је и саку пља ње 
сред ста ва за лече ња поста ли су уоби-
ча је ни део наших живо та. Али, уз сву 

теско бу и тугу због чиње ни це да боле сти 
посто је и да су лече ња толи ко ску па, поку-
ша ли бисмо да испри ча мо јед ну нада све 
лепу и пле ме ни ту при чу.

Реч је о јед ном деча ку, о јед ном Двој цу, о 
јед ном врти ћу и о мно го добрих људи који 
су били вели ка помоћ на јед ном путу хума-
но сти, путу уче ња о добро ти и о исто ри ји, 
путу од мно го кило ме та ра који су наши 
вели ки пре ци већ јед ном пре шли.

Међу тим, при чу ипак мора мо запо че ти 
са тежи ном. Наи ме, десе то го ди шњи дечак, 
Огњен Бој ко вић из Обре нов ца, има тешко, 
рет ко обо ље ње коже, було зну епи дер мо-
ли зу, у јав но сти позна ту као болест „деце 
леп ти ра”, у коме је кожа вео ма нежна и осе-
тљи ва, тако да и при нај ма њем доди ру или 
при ти ску наста ју њена оште ће ња. Пошто је 
услед овог обо ље ња пре о се тљи ва и слу зо-
ко жа, чак и чвр шћа хра на може иза зва ти 
оште ће ња и бол.

Иако днев но про во ди сате у пре ви ја њу, 
у честим боло ви ма, Огњен је изу зет но дру-
же љу бив, прич љив и насме јан дечак са сно-
ви ма да поста не фуд ба лер. Почет ком ове 
годи не поја ви ла се нада – јед на аме рич ка 
ком па ни ја је про из ве ла лек који спре ча ва 
инфек ци је рана, затва ра их и одла же њихо-
во шире ње, побољ ша ва иму ни систем и 
про ду жа ва живот обо ле лој деци. Како би 
Огњен добио шан су за овај лек и лече ње 
у ино стран ству, потреб на је помоћ свих 
хума них људи да би се нео п ход на финан-
сиј ска сред ства што пре при ку пи ла, а она 
изно се 76 мили о на и 700 хиља да дина ра. 
Сред ства се пре ко Хума ни тар не фон да ци-
је „Буди хуман” саку пља ју сла њем пору ке 
1525 на број 3030.

Да би помо гли да се новац што пре ску пи, 
да кожа зара сте и да Оги заи гра фуд бал који 
толи ко воли, на пут хума но сти су се упу ти-
ли Гор да на и Иван Шико ра из Батај ни це – 
Дво јац без кор ми ла ра, како себе нази ва ју.

Овај брач ни пар, ина че већ годи на ма 
посве ћен хума ни тар ном раду, решио је да 
се бици кли ма упу ти у прав цу Ати не, на пут 
дуг 2.800 кило ме та ра, како би покре ну ли 
и моти ви са ли што више људи да помог ну 
Огње ну. Овај пут, како кажу, од Панон ског 
до Егеј ског мора, тра јао је 33 дана, а глав на 
подр шка пле ме ни том Двој цу били су мали-
ша ни из батај нич ког врти ћа „Прво дру гар-
ство”, који су их испра ти ли 11. сеп тем бра, 

и све вре ме пра ти ли њихо во кре та ње и 
напре дак.

Ово посеб но путо ва ње има ло је, поред 
хума ни тар ног, и исто риј ски, одно сно еду-
ка тив ни карак тер, јер се део бици кли стич-
ке тра се којом је Дво јац ишао поду да рао са 
тра сом Албан ске гол го те, одно сно водио 
пре ко пла ни на Црне Горе и Алба ни је, уз 
оба лу Јон ског мора, до остр ва Крф и Видо, 
тако важних нашем наци о нал ном бићу. У 
име прво дру га ра ца и у сво је име, Дво јац 
је поло жио цвет на спо мен-костур ни цу на 
остр ву Видо и тиме на сим бо ли чан начин 
послао пору ку да пали јуна ци нису и неће 
бити забо ра вље ни.

На пита ње како су током овог путо ва ња 
реа го ва ли људи које су на путу сре та ли, 
Гоца и Иван су рекли да су људи упра во оно 
што је обе ле жи ло њихов пут.

– Неки непо зна ти људи су сада наши при-
ја те љи. Неки су се при кљу чи ли акци ји тако 
што су покре ну ли упо ре до сво ју акци ју за 
Оги ја. У ино стран ству су гото во увек била 
три прва пита ња: из које земље дола зи мо, 
шта зна че ти бро је ви на леђи ма и како могу 
они да помог ну. Осе ћа мо да су неки слу чај-
ни сусре ти били уна пред зака за ни – кажу 
нам Гор да на и Иван.

До сада је при ку пље но око 22 одсто од 
укуп не суме потреб не за Огње но во лече-
ње.

– Вели ки износ је у пита њу, зато и наста-
вља мо акци ју и то тако што ћемо током 
целог децем бра, буквал но сва ког дана, 
црта ти ново го ди шње моти ве на изло зи ма, 
ула зи ма згра да, лока ла, при ват них кућа, ко 

год нас позо ве, а услов је да упла та било ког 
изно са буде на Оги јев рачун. Нада мо се да 
ће Оги доби ти шан су за свој живот без бола 
– каже овај несе бич ни Дво јац.

Поред пру жа ња вели ке помо ћи да се 
саку пе сред ства нео п ход на Оги ју, ово дво је 
див них људи су посред но ура ди ли и нешто 
мно го више и дале ко се жни је.

– Изу зет но смо поно сни на сарад њу са 
Двој цем и одзив наших роди те ља током 
акци је. Поред тога што смо директ но ути ца-
ли на финан сиј ско ста ње поро ди це, што је 
нео п ход но за њихо во боље сутра, роди ла 
се вера да то боље сутра и посто ји, да деца 
има ју на кога да рачу на ју. Помоћ за Оги-
ја је опи пљи ва, има и свој број и боју, али 
овом акци јом учи ни ли смо још нешто што 
није опи пљи во, што кли ја и што ће тек дати 
пло до ве. Поса ди ли смо семе добро чин ства 
у сва ко дете. Прво дру гар ци су били живи 
акте ри у овом про це су и про жи вља ва ли 
лепо ту осе ћа ја када дру го ме пома же мо. 
Поред тога, иду ћи путе ви ма наших јуна ка, 
ути ца ли смо и на раз ви ја ње љуба ви пре ма 
домо ви ни и осе ћа ње поно са због при пад-
но сти свом наро ду – наво ди Мари ја Ћосо-
вић, вас пи та чи ца у ПУ „Прво дру гар ство”.

У искре ној жељи и нади да ће се поста-
вље ни циљ и Огње нов сан оства ри ти, као 
и сно ви свих дру гих малих и вели ких људи 
који ма је помоћ потреб на, оста је мо инспи-
ри са ни и надах ну ти ова квим људи ма и 
акци ја ма, сми шља ју ћи сво ја добра дела, 
како бисмо и сами себе и свет у коме живи-
мо учи ни ли мно го бољим и леп шим.

Весна Кадић Стан ко вић

ЛЕПО ТА И СНА ГА ДОБРО ЧИН СТВА

Дво јац без кор ми ла ра –
хума ност без гра ни ца

хуманост на делу

Заједничка акција Двојца без кормилара и „Првог другарства”
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кроз Србију

Нишли је, али и сва ко ко је 
током новем бра бора-
вио у том гра ду имао је 

при ли ку да погле да изло жбу 
„Наде жда Петро вић – јед на сли-
кар ка, 15 фото гра фа, 30 умет-
нич ких дела”. Ове годи не се 
обе ле жа ва 150 годи на од њеног 
рође ња, а изло жба обу хва та 
радо ве 15 савре ме них срп ских 
фото гра фа који су инспи ри са ни 

дели ма и живо том слав не сли-
кар ке.

Постав ка у Офи цир ском дому 
била је сво је вр сни омаж Наде-
жди Петро вић, родо на чел ни-
ци срп ске модер не, дру штве но 
анга жо ва ној жени која је, како 
се често исти че, про во ци ра ла 
сво јом умет но шћу, сме ло шћу, 
феми ни стич ким ста во ви ма и 
поли тич ким акти ви змом. Сво ју 

хума ност и патри о ти зам иска-
за ла је и као рат ни фото граф и 
бол ни чар ка у бал кан ским рато-
ви ма и Вели ком рату, и једи на је 
жена са ликом на срп ској нов-
ча ни ци.

Дра го цен допри нос Наде жде 
Петро вић умет но сти и кул ту ри, 
посеб но југа Срби је, јесте Прва 
југо сло вен ска умет нич ка коло-
ни ја, осно ва на 1905. у Сиће ву код 

Ниша, пре те ча дана шње Ликов не 
коло ни је. Коло ни ја је након пау-
зе у раду обно вље на и ове годи-
не је одр жан њен 60. сазив.

Ина че, изло жба посве ће на 
Наде жди Петро вић реа ли зо ва-
на је у сарад њи Гале ри је савре-
ме них ликов них умет но сти у 
Нишу и Мини стар ства кул ту ре 
Репу бли ке Срби је.

Љ. Гло го вац

На цере мо ни ји отва ра ња 21. 
Фести ва ла ства ра ла штва ста ри-
јих „Злат но доба”, 14. новем бра, 
у све ча ној сали Скуп шти не гра да 
Бео гра да у Ста ром дво ру, про-
гла ше ни су побед ни ци поет ског 
кон кур са „Злат ни стих”.

Нај ви ше оце не за аутор ски 
рад и прву награ ду – скулп ту ру 
„Злат ни стих”, рад ака дем ског 
ваја ра Мило са ва Павел ке, доби-
ла је аутор ка Јован ка Гру бић Јан-
чић из Пан че ва за песму „Ста ри 
мој”. Пла ке те за дру го и тре ће 
место „Сре бр ни стих” и „ Брон-
за ни стих” при па ле су Мили са-
ву Томо ви ћу из Шап ца за песму 
„Обли ци” и аутор ки Души ци Сте-
ва но вић из Него ти на за песму 
„Кад ме не буде више”. Песнич ка 
одлич ја уру чио је у име орга ни-
за то ра фести ва ла дирек тор Уста-
но ве Герон то ло шки цен тар Бео-
град Срђан Дими три је вић.

На све ча но сти је доде ље но и 
при зна ње „Иско рак” и то Петри-

ци Бје ли ци (98) из Кра ље ва за 
1350 напи са них песа ма. Петри-
ца је поче ла да пише у сед мој 
деце ни ји, а награ ду јој је уру чио 
пред сед ник При вре ме ног орга-
на гра да Бео гра да Алек сан дар 
Шапић, који је све ча но и отво-
рио фести вал.

Ово го ди шња награ да „Злат на 
реч” за хума но нови нар ство у 
слу жби пози тив ног одно са пре-
ма ста ри јим осо ба ма оправ да но 
је доде ље на Мари ни Сто ја ди но-
вић, уред ни ци еми си је „Дожи-
ве ти сто ту”, која се већ 23 годи-
не еми ту је на Првом про гра му 
Радио Бео гра да. Награ да „Злат на 
реч” је уста но вље на са циљем 
поди за ња све сти о поло жа ју, 
потре ба ма и пра ви ма ста ри јих 
осо ба, а 2019. годи не при па ла је 
и листу „Глас оси гу ра ни ка”.

Сви уче сни ци ово го ди шње 
мани фе ста ци је кул ту ре ста ри јих 
„Злат но доба” „оства ри ли су сво-
је пра во на ства ра ла штво”, што 

је био и фести вал ски сло ган, а 
на Јутјуб кана лу Герон то ло шког 
цен тра Бео град биће поста вљен 
видео збор ник са ода бра ним 
песма ма поет ског кон кур са.

Под се ћа мо да су кон курс рас-
пи са ли Секре та ри јат за соци-
јал ну зашти ту и Рад на једи ни ца 
днев них цен та ра и клу бо ва у 
окви ру Герон то ло шког цен-
тра Бео град, а покро ви тељ 21. 

фести ва ла ства ра ла штва ста ри-
јих „Злат но доба” био је град Бео-
град.

Фести вал „Злат но доба” има 
за циљ да афир ми ше и про мо-
ви ше ама тер ско ства ра ла штво 
ста ри јих, него ва ње и пре но ше-
ње кул тур не башти не, као и кул-
тур ну раз ме ну изме ђу реги о на и 
зема ља.

М. Симо вић-Мак си мо вић

ПРО ГЛА ШЕ НИ ПОБЕД НИ ЦИ ПОЕТ СКОГ КОН КУР СА „ЗЛАТ НИ СТИХ”

Нај леп ша је „Ста ри мој”

Добит ни ци фести вал ских награ да и при зна ња: Мари на  
Сто ја ди но вић, Јован ка Гру бић Јан чић, Петри ца Бје ли ца, Мили сав 
Томо вић и Мари на Сте ва но вић, ћер ка Души це Сте ва но вић

У НИШУ ИЗЛО ЖБА ПОСВЕ ЋЕ НА ЧУВЕ НОЈ СЛИ КАР КИ

Омаж Наде жди Петро вић

Посве та пет на ест савре ме них фото гра фа слав ној сли кар ки
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Пово дом деце ни је свог 
посто ја ња и рада, огра-
нак Дор ћо ли ја да Покре-

та тре ћег доба Бео гра да, под 
покро ви тељ ством општи не 
Ста ри град, орга ни зо вао је од 
10. до 16. новем бра ове годи не, 
у кући Ђуре Јак ши ћа у Ска дар-
ли ји, „Кре а тив не дане Дор ћо ли-
ја де”.

Мани фе ста ци ју и изло жбу 
радо ва са међу ге не ра циј ских 
ликов них коло ни ја Дор ћли ја де 
под нази вом „Машта може сва-
шта”, који ма је руко во дио ака-
дем ски сли кар проф. Томи слав 
Петро вић, све ча но је отво рио 
пред сед ник огран ка Дор ћо-
ли ја да Покре та тре ћег доба 
Бео гра да, проф. Душан Мак си-
мо вић. Он је нагла сио да се у 
осно ви свих про је ка та Дор ћо-
ли ја де нала зе међу ге не ра циј-
ска сарад ња и соли дар ност, а 
да им је глав ни циљ про мо ци-
ја актив ног и здра вог ста ре ња, 
посеб но ако се има у виду да 
је про сек ста ро сти у општи ни 
Ста ри град у пора сту (тре нут но 
45,5 годи на) и да тре ћи ну ста-
нов ни ка на овој општи ни чине 
пен зи о не ри и при пад ни ци тре-
ћег доба.

Ука за но је и на зна чај међу-
ге не ра циј ских ликов них коло-
ни ја које су пред ста вље не као 
про стор који омо гу ћа ва да се 
демон стри ра ју моти ви ликов-

ног изра жа ва ња свих живот них 
доба без ика квих гра ни ца. Гра-
ди мир Нико лић, руко во ди лац 
Клу ба лико вих ства ра ла ца ПТД 
Бео гра да, иста као је да се на 
овај начин пру жа могућ ност 
љуби те љи ма сли ка ња да се 
сло бод но и само стал но изра жа-
ва ју, да опа жа ју, истра жу ју иде је 
и могућ но сти, а да је у осно ви 
тог ства ра ња нај ва жни је њихо-
во лич но задо вољ ство, испу ње-
ност и иску стве на кому ни ка ци-
ја са дру ги ма.

Гудач ки трио „POST ARKO” 
насту пио је у музич ком делу 

про гра ма и допри нео још бољој 
атмос фе ри. Ову све ча ну при ли-
ку додат но је обо га ти ла и доде-
ла Пла ке та-Ста ту е та Дор ћо ли-
ја де чла но ви ма, сарад ни ци ма 
и при ја те љи ма за деце ниј ски 
допри нос раз во ју, орга ни за ци-
ји и реа ли за ци ји про грам ских 
актив но сти.

Након раз гле да ња изло жбе, 
про грам је при ве ден кра ју у 
раз го во ру са ауто ри ма и дру-
же њу уче сни ка и гости ју уз кок-
тел. Заин те ре со ва ни гра ђа ни су 
изло жбу могли погле да ти још 
15. и 16. новем бра.

Књи жев но вече, под руко вод-
ством Вла ди ми ра Јестра ти је ви-
ћа, одр жа но је 14. новем бра, 
а на њему су се пред ста ви ли 
Жив ко Кулић, Ради ша Бла го је-
вић, Слав ко Чупић, Мир ја на Рај-
ко вић, Бран ка Тана сић и мно ги 
дру ги. Посеб ну пажњу ове вече-
ри при ву кли су насту пи уче ни-
ка Музич ке шко ле „Мокра њац” 
из Бео гра да и пред став ни ка 
вокал ног саста ва „Огр ли ца од 
бисе ра – Ђер дан”, који су иза-
ва ли опште оду ше вље ње свих 
при сут них.

Дра га на Лукић Лазо вић

У Свр љи гу је 12. и 13. новем бра ове 
годи не одр жа на завр шна све ча ност 
песнич ке мани фе ста ци је Дани Гор да не 
Тодо ро вић, која се одр жа ва у знак сећа-
ња на ову песни ки њу рође ну у Дра јин цу 
код Свр љи га. Иако је умр ла мла да, у пуној 
ства ра лач кој сна зи, оста ви ла је иза себе 
чети ри обја вље не зби р ке, али и мно го 
нео бја вље них песа ма. Гор да на Тодо ро-
вић је добит ник Бран ко ве награ де за 1955. 
годи ну, а има ју ћи у виду њено књи жев но 
ства ра ла штво, Свр љиг јој се на нај бо љи 
начин оду жу је.

Цен тар за тури зам, кул ту ру и спо рт Свр-
љиг сва ке годи не рас пи су је наград ни кон-

курс за нео бја вље ни руко пис. Ово го ди-
шњи побед ник је песни ки ња из Зре ња ни-
на Дра ги ца Сто ја но вић за руко пис „Мала 
смрт”. Жири у саста ву: Горан Мак си мо вић, 
Радо слав Вуч ко вић и Зоран Вучић, био је 
јед но гла сан у одлу чи ва њу.

Првог дана мани фе ста ци је Дани Гор-
да не Тодо ро вић ово го ди шњем лау ре а ту, 
Дра ги ци Сто ја но вић, уру че на је Пла ке та 
општи не Свр љиг и уго вор о штам па њу 
књи ге, а про шло го ди шњем побед ни ку 
Бошку Ломо ви ћу књи га је већ одштам-
па на.

Дру гог дана мани фе ста ци је орга ни зо-
ван је оби ла зак зави чај не куће песни ки ње 

у селу Дра ји нац, а у исту ре ном оде ље њу 
Основ не шко ле „Добри ла Стам бо лић” у 
част Гор да не Тодо ро вић одр жа на је све-
ча ност.

С. Ђор ђе вић

ОДР ЖА НИ ДАНИ ГОР ДА НЕ ТОДО РО ВИЋ У СВР ЉИ ГУ

Побед ни ку при зна ње и уго вор

Дра ги ца Сто ја но вић са при зна њем и 
пред сед ник општи не Свр љиг Миро слав 
Мар ко вић

КРЕ А ТИВ НИ ДАНИ ДОР ЋО ЛИ ЈА ДЕ У СКА ДАР ЛИ ЈИ

Машта може сва шта

Постав ка сли ка у кући Ђуре Јак ши ћа
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погледи

Хоби ји и сло бод не актив но сти кори-
сне су за људе свих узра ста, а нај ва-
жни је могу бити за ста ри је осо бе. 

Хоби ји ста ри је чине здра ви јим, срећ ни јим, 
задо вољ ни јим, пове ћа ва ју ниво серо то ни-
на и сма њу ју осе ћај и могућ но сти депре си је 
– само су неки од закљу ча ка сту ди ја које су 
истра жи ва ле зна чај и уло гу хоби ја код људи 
у тре ћем добу.

Истра жи ва ње је спро ве де но међу више 
од 93.000 ста ри јих од 65 годи на из 16 зема-
ља са три кон ти нен та (Јапан, САД, Кина и 13 
европ ских) и обја вље но је у сеп тем бру ове 
годи не у часо пи су Natu re Medi ci na. Закљу-
чак испи ти ва ча и испи та ни ка је да тре ба 
што интен зив ни је ради ти на раз во ју актив-
но сти за осо бе тре ћег доба.

Нека да се хоби сма трао губље њем вре-
ме на, па чак и лук су зом. Данас је то потре ба 
и веза са пси хо-физич ким здра вљем, начин 
да се упот пу ни сло бод но вре ме, спо зна 
срећ на ста рост, а позне годи не су се пока-
за ле као одлич но, па чак и пра во вре ме 
за запо чи ња ње нових инте ре со ва ња. Сте-
ре о тип но је мишље ње да су ста ри је осо бе 
пред о дре ђе не да се баве само шет њом или 
кар та њем, а неке земље су нам при мер да 
листа актив но сти које чине добро и духу и 
телу може бити и дру га чи ја.

Саку пља ње ста ри на
Подру ми и тава ни сами по себи су мисте-

ри о зни, а бла го које скри ва ју често зна да 
буде непро це њи во. Посеб ну вред ност им 
даје неис при ча на при ча коју кри ју у себи. 
Ста ре кути је и одлич ја сво је место могу 
про на ћи у музе ју као редак при ме рак. 
Ретро пред ме ти су послед њих годи на на 
цени и при вла че пажњу шире попу ла ци-
је, па вре дан пор це лан, ста рин ски накит, 
наме штај, књи ге и дру ги разни пред ме ти за 
покућ ство се могу про на ћи, саку пи ти, уре-
ди ти и пред ста ви ти у кут ку дома, али и на 
сај мо ви ма анти кви те та на који ма се посе ти-

о ци дру же, раз ме њу ју пред ме те и упот пу-
њу ју сво је зби р ке. Док неки то чине пре ко 
интер не та, дру ги то виде као иде ал ну при-
ли ку за оку пља ње, а саку пља ти се може 
сва шта, од поме ну тих ствар чи ца до сли ка, 
лута ка, укра сних фигу ри ца, зна ча ка…

Башто ван ство је већ пре по зна то као 
актив ност за ста ри је али то је зани мљи ва 
заба ва у којој могу ужи ва ти сви чла но ви 
поро ди це. Немач ка је један од нај бо љих 
при ме ра да башто ван ство није резер ви са-
но само за оне 65+, већ да се све више мла-
дих људи посве ћу ју томе.

Тако ђе, башто ван ство је хоби који не 
позна је гра ни це јер зах те ва стал но уса вр-
ша ва ње и про у ча ва ња разних врста биља, 
а раз ме на иде ја и семе на може бити нова 
веза са посто је ћим и потен ци јал ним при-
ја те љи ма. То је здра ва актив ност са мно го 
пред но сти за физич ко и мен тал но здра-
вље. При ста ли це ове делат но сти кажу да 
је осе ћај да бри ну о нече му што тре ба да 
да резул тат, а може има ти кори сти за целу 
поро ди цу један од глав них моти ва.

Ипак, људи често оду ста ју од башто ван-
ства јер сма тра ју да је оно пред о дре ђе но 
за рурал не сре ди не и пове зу ју га са потре-
бом за додат ним про сто ром. Међу тим, бри-
га о цве ћу је изво дљи ва и у соп стве ном 
живот ном про сто ру, а бал кон или про стор 
испред згра де могу бити иде ал на заме на за 
врт у коме се може узга ја ти све, од цве ћа и 
как ту са до јаго да и пара дај за.

Бла го твор ни цвр кут
Посма тра ње пти ца је актив ност у успо ну 

и у већи ни зема ља је хоби број један. Вео ма 
је попу ла ран у Евро пи и Север ној Аме ри ци, 
мада се њего ва засту пље ност посте пе но 
шири и на дру ге дело ве све та. Један је од 
нај бо љих хоби ја за ста ри је јер пти це није 
само зани мљи во гле да ти већ и слу ша ти 
па ова актив ност која делу је уми ру ју ће на 
посма тра ча има и тера пе ут ско деј ство.

Мада посма тра ње пти ца спа да у кате го-
ри ју ску пих хоби ја који зах те ва озбиљ ну 
при пре му и под ра зу ме ва набав ку књи га за 
еду ка ци ју, дво гле да па чак и каме ре којом 
ће се забе ле жи ти аван ту ре пер на тих љуби-
ма ца, не мора увек да буде тако. Гле да ње 
пти ца може да се дози ра у скла ду са могућ-
но сти ма и окол но сти ма, па су мно ги огра-
ни чи ли хоби на сво је дво ри ште, а хра ни ли-
ца ма и поји ли ца ма за воду врло успе шно 
при вла че птич ју попу ла ци ју.

Игра ње игри ца је још јед на заба ва која 
је у стал ном пора сту код ста ри јих од 55 
годи на – сва ки четвр ти ста ри ји од 65 кори-
сти сво је памет не теле фо не за видео игре, 
пока зу ју иску ства неких зема ља. Чини се 
да у томе пред ња че Бри тан ци, јер је чак 47 
одсто њих у добу од 55 до 64 игра ло видео 
игри це у прет хо дих пет годи на.

Ова актив ност тако ђе је здрав иза зов 
за мозак, а ком пју тер ске 3D игре могу 
помо ћи у спре ча ва њу губит ка пам ће ња. 
Зато игри це нема ју само лошу репу та ци ју, 
већ неке пома жу да можда не вију ге буду 
још спрет ни је, раз ви ја ју рад ну мемо ри ју, 
побољ ша ва ју стра те шко пла ни ра ње, нави-
га ци ју, мотор не спо соб но сти и сна ла жљи-
вост. Науч но је дока за но да ути чу на пора ст 
нивоа сивих ћели ја у мозгу. Истра жи ва чи са 
јед ног уни вер зи те та у Сан Фран ци ску раз-
ви ли су пакет видео ига ра које су дизај ни-
ра не да побољ ша ју мемо ри ју код здра вих 
ста ри јих осо ба.

Још један хоби који има тера пе ут ско деј-
ство а не зах те ва посеб не усло ве и додат ну 
опре му је сла га ње сла га ли ца. Нежни и суп-
тил ни покре ти ређа ња дело ва могу помо ћи 
у спрет но сти па је та врста покре та посеб но 
кори сна за људе који има ју артри тис. Они 
који прак ти ку ју овај хоби сла жу се да су 
сла га ли це опу шта ју ће за њихов ум, тера ју 
их да се фоку си ра ју, а пред ност овог хоби ја 
је и да није зави сан од вре мен ских усло ва.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ПЕН ЗИ О НЕР СКИ ДАНИ ИДЕ АЛ НИ ЗА ЗАПО ЧИ ЊА ЊЕ НОВИХ АКТИВ НО СТИ

Вре ме је за хоби
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Ако немач ки пен зи о не ри 
оста ну у рад ном одно-
су дуже него што мора ју, 

то би им се могло више стру-
ко испла ти ти буде ли усво је на 
стра те ги ја за јача ње инду стри-
је, коју је у окто бру пред ста вио 
мини стар еко но ми је Роберт 
Хабек. Овај пред лог јед но је 
од могу ћих реше ња про бле ма 
недо стат ка ква ли фи ко ва них 
рад ни ка у Немач кој, а како беј-
би бумер гене ра ци ја одла зи у 
пен зи ју, ситу а ци ја ће поста ти 
још гора.

Кон крет но, пред лог пред-
ви ђа да пен зи о не ри који оду у 
ста ро сну пен зи ју са 45 годи на 
рад ног ста жа или са испу ње ном 
ста ро сном гра ни цом (у 2023. 
изно си 66 годи на), могу знат но 
да уве ћа ју при хо де ако наста-
ве да раде. Пред лог мини стра 
је испла та поза ма шних награ да 
пен зи о не ри ма који се одлу че 
за ову опци ју, а ти бону си запра-
во би били допри но си за пен-
зиј ско оси гу ра ње и оси гу ра ње 
за слу чај неза по сле но сти које 
би посло дав ци испла ћи ва ли 
директ но кори сни ци ма пен зи ја 
који су у рад ном одно су. За запо-
сле не пен зи о не ре то би зна чи-
ло додат них 10,6 одсто на бру то 
пла ту. Удео пен зиј ског оси гу ра-
ња изно си 9,3 одсто бру то пла те 
а оси гу ра ње од неза по сле но сти 
доно си још 1,3 про цен та.

Изве де на је и пре ци зна рачу-
ни ца која каже да би кори сник 
пен зи је за про сеч ну месеч-
ну бру то зара ду од 4.105 евра 

могао за пуно рад но вре ме да 
зара ди додат ну пре ми ју од 5.222 
евра годи шње, одно сно 435 евра 
месеч но. Ко буде радио за мини-
мал ну бру то пла ту (2.080 евра), 
доби ја ће додат них 220 евра 
месеч но, одно сно годи шњи 
бонус ће му бити 2.646 евра, док 
мак си мал ни износ бру то зара де 
од 7.300 евра доно си мак си мал-
ну годи шњу пре ми ју од 9.285 
евра (774 евра месеч но). Међу-
тим, овај пред лог се не одно си 
на кори сни ке пре вре ме не пен-
зи је, већ само на оне који су 
навр ши ли стан дард ну ста ро сну 
гра ни цу за пен зи о ни са ње.

У Немач кој, као и у неким дру-
гим земља ма и у Срби ји, посто-
ји гор ња гра ни ца зара де пре ко 
које се допри но си не упла ћу ју. 

У 2023. годи ни важе ћа гра ни ца 
је 7.300 евра месеч но на тери-
то ри ји нека да шње Запад не 
Немач ке и 7.100 евра у новим 
држа ва ма (нека да шња Источ-
на Немач ка). Саве зна вла да је 
11. окто бра ове годи не усво-
ји ла и Уред бу о изра чу на ва њу 
вели чи не соци јал ног оси гу ра-
ња у 2024, те ће гор ња гра ни ца 
зара да на коју се обра чу на ва-
ју допри но си бити 7.550 евра 
месеч но, одно сно 90.600 евра 
годи шње у ста рим држа ва ма 
и 7.450 евра у новим саве зним 
држа ва ма. У рудар ском пен-
зиј ском оси гу ра њу оче ку је се 
лимит од 111.600 евра годи шње 
или 9.300 евра месеч но. Оче ку-
је се и да ће про сеч на годи шња 
пла та за 2024. бити 45.358 евра.

Када је реч о пен зи ја ма, оне су 
од 1. јула ове годи не у запад ном 
делу пове ћа не за 4,39, а у источ-
ном за 5,86 одсто, тако да про-
сеч на пен зи ја у Немач кој са 45 
годи на ста жа оси гу ра ња изно си 
1.543 евра. Про сеч не пен зи је на 
запа ду и исто ку земље тако ђе се 
раз ли ку ју: у запад ној Немач кој 
мушкар ци и жене при ма ју у про-
се ку 1.605 евра месеч но након 
45 годи на ста жа, а на исто ку 
само 1.403 евра. Пре ма про це-
на ма, пен зи је у Немач кој ће од 1. 
јула 2024. бити пове ћа не за још 
3,5 одсто, мада је Мини стар ство 
за рад и соци јал ну зашти ту саоп-
шти ло да ће конач на вред ност 
пове ћа ња бити утвр ђе на тек на 
про ле ће.

Што се тиче пред ло га мини-
стра Робер та Хабе ка, још увек 
се не зна када ће и да ли ће ова 
ини ци ја ти ва бити спро ве де на. 
Мини стар је при знао да посто-
је тач ке око којих се акте ри још 
не сла жу, а то се одно си и на 
финан сиј ске могућ но сти.

С дру ге стра не, пита ње је да 
ли ста ри ји желе наста вак рада 
чак и ако им се то финан сиј-
ски испла ти? Послед ње анке-
те пока зу ју да запо сле ни ипак 
једва чека ју одла зак у пен зи-
ју. Истра жи ва ње непро фит не 
орга ни за ци је Демо граф ска 
мре жа пока зу је да опште рас-
по ло же ње у дру штву иде у 
супрот ном сме ру: људи би били 
спрем ни да при хва те и сма ње-
ње при хо да ако би могли да 
оду рани је у пен зи ју. Чак ско ро 
две тре ћи не (63,4 одсто) испи-
та них је рекло да не жели да 
ради дуже од 63 годи не. Рани је 
анке те су тако ђе дава ле слич не 
резул та те из чега би се могао 
закљу чи ти тренд у дру штву.

Не тре ба се лиши ти зна ња, 
вешти на и иску ства ста ри јих, 
пише у стра те ги ји мини стра 
еко но ми је. То је лепа пору ка 
али само ако буде довољ но 
спрем них да уче ству ју.

М. Јова но вић

НЕМАЧ КА ПОД СТИ ЧЕ ПЕН ЗИ О НЕ РЕ ДА РАДЕ ШТО ДУЖЕ

Бону си при влач ни,
инте ре со ва ње мало

Разликаупензијиполоваскоро30одсто
Пода ци немач ког Феде рал ног заво да за ста ти сти ку пока зу ју да су жене у ста ри јој живот ној доби у 
лоши јој ситу а ци ји од мушка ра ца. Пре ма резул та ти ма Анке те о при хо ди ма и усло ви ма живо та из 
2021, жене које су има ле 65 и више годи на у Немач кој су при ма ле пен зи о нер ски при ход од 17.814 
евра бру то годи шње. При ход мушка ра ца исте ста ро сне гру пе изно сио је 25.407 евра бру то.
Пово дом Међу на род ног дана жена, у мар ту ове годи не је саоп ште но да род на раз ли ка у виси ни 
пен зи је изме ђу мушка ра ца и жена изно си 29,9 одсто, одно сно пен зи је жена у про се ку су ско ро за 
тре ћи ну ниже од пен зи ја мушка ра ца.
Раз ли ке у при хо ди ма после ди ца су тога што су жене ради ле на посло ви ма који су сла би је пла ће-
ни; чешће су пра ви ле пау зе у раду због труд но ће и бри ге о деци; ради ле са скра ће ним рад ним 
вре ме ном; него ва ле роди те ље или рођа ке и – ређе су биле на руко во де ћим пози ци ја ма.

Бер лин
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Све ча ним при је мом и уз 
богат про грам у Вели кој 
сали општи не Земун, у 

при су ству пред став ни ка Град-
ске општи не Земун, над ле жних 
мини стар ста ва и срод них удру-
же ња, Удру же ње пен зи о не ра 
општи не Земун 21. новем бра 
про сла ви ло је сво ју сла ву и 77 
годи на посто ја ња.

– Седам де сет седам годи на 
рада Удру же ња је за пошто ва-
ње, као што су за пошто ва ње и 
ваше годи не. Хва ла вам за све 
оно што сте ура ди ли, све оно 
кроз шта сте про шли мисле ћи 
на буду ће гене ра ци је и на оно 
што сте сво јим пре га ла штвом 
оста ви ли као залог у изград њи 
Зему на, Бео гра да и Срби је – 
поздра вио је госте у име дома-
ћи на пред сед ник Скуп шти не 
општи не Земун Миро слав Гајић 
и нагла сио да се ова општи на 
тру ди да пен зи о не ри ма увек 
буде на услу зи и да обез бе ди 
што боље усло ве за функ ци о ни-
са ње свих удру же ња пен зи о не-
ра на сво јој тери то ри ји.

– Јед на смо од рет ких општи-
на која је отво ри ла шал те ре у 
сарад њи са Репу блич ким фон-
дом ПИО како бисмо вам при-
бли жи ли све услу ге које вам 
омо гу ћу ју раз ли чи те попу сте – 
додао је Гајић.

Док су се у поза ди ни сме-
њи ва ле фото гра фи је са мно го-
број них зајед нич ких путо ва ња 
и актив но сти по који ма је ово 
удру же ње позна то, пред сед-

ни ца Удру же ња пен зи о не ра 
општи не Земун, Биља на Кор-
дић, пред ста ви ла је кул тур не и 
еду ка тив не про гра ме који се, 
у скла ду са недав но усво је ном 
Стра те ги јом актив ног и здра вог 
ста ре ња Вла де Срби је, кон ти ну-
и ра но спро во де, а у раз го во ру 
за Глас оси гу ра ни ка наја ви ла је 
и неке нове.

– Пре месец дана покре ну-
ли смо про је кат „О Зему ну са 
Земун ци ма” и то је наш хро-
ни чар ски поду хват где испи-
ту је мо Земун це на раз ли чи те 
теме. Гле да мо и ске ни ра мо 
фото гра фи је, сећа ња беле жи-
мо и надам се да ћемо обја ви-
ти и публи ка ци ју. Поче ли смо 
и са хума ни тар ним радом па 
пла ни ра мо да оне који ма је то 
потреб но снаб де мо гар де ро-

бом. Тако ђе, чла но ве Свра ти-
шта ћемо изне на ди ти и дони-
ра ће мо им слат ки ше. 

Земун ско удру же ње пен зи о-
не ра актив но је и на дру штве ној 
мре жи Феј сбук где бро ји завид-
них 2500 пра ти ла ца. С обзи ром 
да се испо ста ви ло да је ово 
добар начин инфор ми са ња о 
број ним про шлим и пред сто је-
ћим садр жа ји ма, али и да се они 
резер ви са них схва та ња при-
ву ку, коли ко већ на зиму биће 
отво ре ни Јутјуб канал и Инста-
грам про фил – исти че Биља на 
Кор дић.

Удру же ње пен зи о не ра оп-
шти не Земун је са 800 чла но ва 
јед но од број ни јих бео град ских 
удру же ња. Ипак, у удру же њу 
исти чу да им овај пода так није 
пре су дан пара ме тар за оно што 

раде и да су добро до шли сви 
који желе да се раду ју сва ко-
дне ви ци, дру же њу, песми и уче-
њу нових вешти на, као и људи 
спрем ни на аван ту ру живо та. 
Зато су темат ске вече ри које се 
редов но и план ски спро во де 
увек добро посе ће не. Чла но ви 
под јед на ко ужи ва ју и пле шу на 
„Игран ка ма као нека да”, упо-
зна ју кул ту ру и оби ча је неке 
уда ље не егзо тич не земље на 
„Путо ва њи ма без кофе ра”, пред-
ста вља ју сво је аутор ске радо ве 
на „Земун ским књи жев ним иза-
зо ви ма”, или кори сте музи ку за 
релак са ци ју и у свр ху тера пи-
је на „Дру же њи ма са Лолом и 
музи ком”, бри ну о здра вом телу 
и духу на часо ви ма јоге.

– Опре де ли ли смо се да ради-
мо тако да све актив но сти, еду-
ка ци је и цело жи вот но уче ње 
буду доступ ни свим ста ри јим 
осо ба ма, да ради мо на соци-
јал ној инклу зи ји ста ри јих у 
коју кроз зајед нич ке актив но-
сти поку ша ва мо да укљу чи мо и 
мла де људе. Оно што смо зада-
ли себи као зада так је да нашим 
пен зи о не ри ма вра ти мо досто-
јан ство и радост, а овај дан 
када сла ви мо јуби леј сигур но 
је један од таквих – задо вољ но 
нам је обја сни ла пред сед ни ца 
Кор дић.

Про грам ски део све ча но-
сти завр шен је како дру га чи-
је него уз песму, а незва нич на 
хим на Удру же ња „Запе вај мо 
ми, Земун ци ста ри” про ла ма ла 
се пуном салом. Затим је усле-
дио богат кок тел, и свих 250 
при сут них ужи ва ло је у пићу и 
послу же њу. За то се побри ну ла 
општи на Земун.

У про гра му све ча но сти уче-
ство ва ли су и про фе сор ка 
Наде жда Петро вић Орић која 
се освр ну ла на исто ри ју Удру-
же ња, Милу тин Мило ше вић 
је под се тио на ства ра ла штво 
вели ког књи жев ни ка и Земун-
ца Дави да Алба ха ри ја, а певач-
ка гру па „Земун ски фили гра-
ни” и пле сна гру па Удру же ња 
пен зи о не ра општи не Земун 
раз га ли ли су све госте и уче-
сни ке.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ ЗЕМУН ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛО ИЗУ ЗЕ ТАН ЈУБИ ЛЕЈ

Првих 77 годи на посто ја ња

Пле са чи из Удру же ња пен зи о не ра општи не Земун оду ше ви ли су све при сут не

Пред сед ни ца Биља на Кор дић гово ри ла је о кул тур ним  
и еду ка тив ним про гра ми ма Удру же ња
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Чланови Градског уд-
ружења пензионера 
Лознице у септембру су 

организовали тродневну ек-
скурзију током које су обишли 
неколико манастира у земљи 
и региону. Прва одредишна 
тачка био је комплекс мана-
стира Тврдош. На месту где је 
настао још у 4. веку постојала 
је црква на чијим темељима 
је изграђена садашња црква 
Успење пресвете Богородице. 
Сам манастир је најстарији 
у Херцеговини, верује се да 
је ктитор био краљ Милутин 
који га је обновио, док су у 
17. веку ктитори били и цар 
Константин и царица Јелена. У 
манастиру се у 17. веку замо-
нашио Стојан Јовановић и до-
био монашко име Василије. То 
је Свети Василије Тврдошки и 
Острошки Чудотворац.

Након обиласка Тврдоша лоз-
нички пензионери свратили су 
у сунцем обасјано Требиње, а 
затим наставили према главној 
одредници – манастиру Острог. 
Овај манастир је посвећен 
Светом Василију Острошком 

који га је основао и чије тело 
почива у ћивоту у пећинској 
цркви.

Пензионери су с пажњом 
разгледали све што се налази 
у овом најпосећенијем мана-
стиру у југоисточној Европи, у 
који долазе верници свих ре-
лигија из свих крајева света. 
Вечерњој и јутарњој служби 
су присуствовали сви, а то је и 
био главни мотив 53 путника из 
Лознице. Ноћ су неки провели у 
конаку, док су смелији спавали 
под ведрим небом.

Пут је настављен у Србију, у 
Пријепоље, односно манастир 
Милешева. У овом знаменитом 
манастиру су биле сахрањене 
мошти светог Саве пре него што 
су их Турци пренели на Врачар и 
ту спалили. Фреске Милешеве се 
убрајају међу најбоља европска 
остварења 13. века, а најпозна-
тија је фреска Бели анђео.

Задовољни виђеним пен-
зионери Лознице су се брзо 
отиснули на следеће путовање 
– обилазак Сремских Карловаца 
и фрушкогорских манастира 

Ново и Старо Хопово и Велика 
Ремета.

Манастир Ново Хопово, 
поред Ирига, изграђен је по-
четком 16. века са црквом пос-
већеном светом Николи. Био је 
просветни центар током више 
векова где су многи долазили 
да уче да читају и пишу, а по-
знат је и по томе што се у њему 
замонашио Доситеј Обрадовић. 
Недалеко је и манастир Старо 
Хопово, изолован и окружен 
боровом шумом. Подигао га је 
деспот Ђорђе Бранковић по-
четком 16. века.

У манастиру Велика Ремета 
пензионери су се након обилас-
ка бацили у трошак – куповали 
су бројанице, календаре, иконе, 
а највише ливадски мед и мана-
стирску ракију. Помало уморни 
стигли су у Сремске Карловце 
и после обиласка овог града 
културе, вина и богате историје, 
остатак дана се уз ручак, песму 
и игру дружили са домаћинима 
из карловачког Удружења.

И овај излет је, како кажу, 
оцењен као врло успешан.

Сава Бабић

Удру же ње пен зи о не-
ра Чука ри це у доглед но 
вре ме мора да се исе ли 
из про сто ри ја које кори-
сти. Згра ду у којој је пре 
десет годи на купи ла је 
при ват на фир ма и у току 
су раз го во ри око пре се-
ље ња. Пре више деце ни-
ја Удру же ње је усту пи ло 
општи ни плац уз обе-
ћа ње да ће доби ти про-
сто ри је на трај но кори-
шће ње. Све је оста ло на 
обе ћа њи ма и сада тре ба 
реша ва ти имо вин ско-
прав не про бле ме.

– Посто је ће про сто ри-
је доби ли смо на при вре-
ме но кори шће ње 1980. 
годи не. Не посе ду је мо 
валид на доку мен та, али 
смо по том осно ву сте-

кли ста нар ско пра во. 
Пре десет годи на згра ду 
је купи ло при ват но лице 
и у мају смо доби ли рок 
од 90 дана да се исе ли-
мо. Анга жо ван је адво кат 
и у току су раз го во ри око 
про на ла же ња одго ва ра-
ју ће лока ци је. Нуђе не су 
нам неу слов не бара ке 
поред ста ди о на Чука-
рич ког, које смо одби ли 
и нада мо се повољ ном 
реше њу – каже пред сед-
ник Удру же ња Милош 
Костић.

Ове поте шко ће их не 
спре ча ва ју да се баве 
редов ним посло ви ма па 
су у току актив но сти око 
рас по де ле хума ни тар них 
паке та за соци јал но угро-
же не пен зи о не ре који 

има ју месеч на при ма ња 
нижа од 20.631 дина ра.

– Фонд ПИО је опре-
де лио 546.000 дина ра за 
купо ви ну хума ни тар них 
паке та, иза бра ли смо 
нај по вољ ни јег пону ђа-
ча, те је овај вид помо ћи 
обу хва тио 300 пен зи о-
не ра. Акти ван је и Фонд 
соли дар но сти, од почет-
ка годи не учла ни ло се 
74 заин те ре со ва них за 
доде лу позај ми це. На 
рас по ла га њу месеч но 
има мо 350.000 дина ра и 
на позај ми цу која се вра-
ћа у више рата, без кама-
те, може да рачу на десе-
так чла но ва – напо ми ње 
Костић.

Репу блич ки фонд ПИО 
је финан си рао и бес пла-

тан одла зак у бање за 237 
пен зи о не ра. Удру же ње је 
успо ста ви ло сарад њу са 
хоте ли ма „Бањи ца” у Соко 
бањи и „Геј зир” у Сије рин-
ској бањи, тако да је са 
вау че ри ма у овим објек-
ти ма бора ви ло 150 људи. 
Пре ко пен зиј ског чека 
оства ри ли су попуст у 
пла ћа њу на више месеч-
них рата.

На Скуп шти ни Саве-
за пен зи о не ра Срби је 
Милош Костић је покре-
нуо ини ци ја ти ву да се 
про ме ни или допу ни 
Пра вил ник о дру штве-
ном стан дар ду кори-
сни ка пен зи ја РФ ПИО 
о кори шће њу бањ ских 
капа ци те та у делу за осо-
бе са инва ли ди те том.

– До сада су пра во на 
прат њу има ла сле па и 
сла бо ви да лица и деца 
неспо соб на за само ста-
лан живот. Зало жио сам 
се да тежа инва лид на 
лица има ју пра ти о ца 
јер је било при ме ра да 
су чла но ви поро ди це 
мора ли сами да финан-
си ра ју бора вак у бањи. 
Пред лог је при хва ћен 
и узет у раз ма тра ње – 
наво ди Милош Костић.

Милан Ашко вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ ЧУКА РИ ЦА

Про бле ми са про сто ром

Милош Костић

ПЕН ЗИ О НЕ РИ ЛОЗНИ ЦЕ У ПОСЕ ТИ МАНА СТИ РИ МА

Острог глав на одред ни ца

На Фрушкој гори пензионери су обишли три манастира
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пензионерски кутак

КИКИН ДА

Соли дар на помоћ 
за пен зи о не ре

Соли дар на помоћ коју доде љу је Репу-
блич ки фонд за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње омо гу ће на је и за пен зи о не ре са нај ни жим при-
ма њи ма на тери то ри ји Кикин де. Нај ста ри ји сугра ђа ни чија је 
пен зи ја нижа од 20.693,53 дина ра до 1. новем бра могли су да 
се при ја ве за помоћ.

– При ја вљи ва ње је било поне дељ ком, сре дом и пет ком од 
9 до 12 часо ва у про сто ри ја ма Удру же ња, док су пен зи о не-
ри који живе у сели ма то могли учи ни ти у месним орга ни за-
ци ја ма, тамо где их има, и у месним зајед ни ца ма. Помоћ је у 
бра шну и кућ ној хеми ји, а на тери то ри ји гра да поде ли ће мо 
150 паке та – каже пред сед ник кикинд ског удру же ња Милан 
Периз (на сли ци).

По исте ку рока за при ја вљи ва ње коми си ја је доне ла одлу-
ку коме ће при па сти помоћ, а вред но ва ли су се виси на пен-
зи је и годи не пен зи о не ра који под но си зах тев.

У Кикин ди има око 13.500 пен зи о не ра, од којих је око две 
хиља де са нај ни жим при ма њи ма. А. Ђ.

СТА РИ ГРАД

Одлич ни резул та ти 
на так ми че њи ма

Општин ско удру же ње пен зи о не ра Ста ри град из Бео гра-
да ради на спро во ђе њу раз ли чи тих про гра ма, про мо ци ји 
актив ног ста ре ња и што бољег ква ли те та живо та. Чла но ви 
Удру же ња током годи не редов но прак ти ку ју шет ње и вежба-
ње на јав ним спорт ским тере ни ма, али и уче ству ју на так ми-
че њи ма где оства ру ју одлич не резул та те.

У јуну ове годи не у Обре нов цу, на Мемо ри ја лу „Васи ли је 
Бело бр ко вић” уче ство ва ло је свих 17 бео град ских општи на, 
а ОУП Ста ри град се так ми чи ло са две еки пе. Нај бо љи су били 
шахи сти који су осво ји ли дру го место, а добри резул та ти су 
оства ре ни и у оста ле чети ри дисци пли не.

– На Олим пи ја ди тре ћег доба у Врњач кој Бањи има ли смо нај-
бо љи пла сман од свих бео град ских општи на. Од 105 еки па које 
су уче ство ва ле, ми смо се пла си ра ли на 14. место, док је Сини-
ша Ружи чић из наше еки пе као нај бо љи поје ди нац у свих пет 
дисци пли на осво јио пехар „Дејан Живо ји но вић” – похва ли ла се 
пред сед ни ца Удру же ња Сла ђа на Плав шић. Она је иста кла да 
Удру же ње уче ству је и у дру гим деша ва њи ма на општи ни Ста ри 
град, као што су Дечи ји мара тон и игра ње шаха са децом, које се 
орга ни зу је у сарад њи са општи ном. А. Н.

ВЕЛИ КА ПЛА НА

Дан Удру же ња
Удру же ње пен зи о не ра 

општи не Вели ка Пла на обе ле-
жи ло је 76 годи на од осни ва ња 
и крсну сла ву св. Тома. Пред-
сед ник Удру же ња Мио драг 
Мило са вље вић поздра вио 
је чла но ве и госте: секре та-
ра Саве за пен зи о не ра Срби је 
Дра га на Пет ко ви ћа, савет ни ка пред сед ни ка САПЕНС-а Мом-
чи ла Вук са но ви ћа Бра ду, пред сед ни ка општи не Иго ра Мат-
ко ви ћа, пред став ни ке удру же ња Сме де ре ва, Сме де рев ске 
Палан ке, Кра гу јев ца, Деспо тов ца, Жаба ра, Лапо ва и Аран-
ђе лов ца, као и пред сед ни ка Орга ни за ци је сле пих и сла бо-
ви дих у Вели кој Пла ни Мила на Пери ћа и Мла де на Сави ћа из 
ком па ни је Дунав оси гу ра ње. Свим акти ви сти ма доде ље не су 
захвал ни це.

Пред сед ник Мило са вље вић захва лио је на доброј сарад њи 
Саве зу пен зи о не ра Срби је, локал ној само у пра ви, као и Репу-
блич ком фон ду ПИО на десе то днев ној бес плат ној реха би ли-
та ци ји у бања ма за 92 пен зи о не ра и дона ци ји 306 паке та за 
нај у гро же ни је, док је 50 паке та поде ље но из сред ста ва Удру-
же ња. Мило са вље вић је иста као да су обез бе ђе ни и дрва и 
угаљ на 10 месеч них рата, што тако ђе кре ди ти ра Удру же ње, 
те да редов но оби ла зе ста ре и боле сне да би им пока за ли да 
нису забо ра вље ни. М. М.

ВРА ЊЕ

Весе ља ци „Ђерен ке”  
при зи ва ју мла дост

У Омла дин ском кул тур ном цен тру 
у Вра њу сва ког пет ка од 17 до 19 сати 
весе ло је, забав но и раз дра га но. Окру-
же ни пози тив ном енер ги јом чла но ви 
пен зи о нер ске орга ни за ци је „Ђерен ка” 
на игран ка ма учвр шћу ју при ја тељ ства 
и духом мла ди и пуни живо та и мла да-
лач ке ини ци ја ти ве прко се годи на ма.

Пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра 
„Ђерен ка” Томи слав Сто ја но вић исти че да се уз весе ло рас-
по ло же ње, песму и игру нај ста ри ји Вра њан ци раду ју живо ту, 
при се ћа ју лепе мла до сти и прко се ста ро сти.

– На гла су су игран ке пен зи о не ра „Ђерен ке” у сали Омла-
дин ског кул тур ног цен тра, на који ма буде од 40 до 60 при-
пад ни ка тре ћег доба. Рас по ло же ни и насме ја ни пен зи о не ри 
нашег али и дру гих врањ ских удру же ња уз „живу” музи ку, ста-
ре песме и кола нај леп ше се дру же. Инже ње ри ма, прав ни ци-
ма, лека ри ма, еко но ми сти ма, зана тли ја ма и дру гим весе ља-
ци ма тре ћег доба у крви су мерак и кара сев дах. Дру же ње на 
игран ка ма пра ви је елик сир весе ле јесе ни живо та – каже за 
„Глас оси гу ра ни ка” Томи слав Сто ја но вић.

Уз неза бо рав не песме и култ на срп ска кола нај ста ри ји Вра-
њан ци се при се ћа ју лепих успо ме на из мла до сти.

– Про ху ја ше годи не, све оде у сећа ње на лепу и без бри жну 
мла дост. Ове игран ке пен зи о не ре вра ћа ју у неко лепо вре ме. 
Добро се релак си ра ју на неза бо рав ним заба ва ма али искљу-
чи во уз соко ве и мине рал ну воду. Под ста ре дане кру ни ше се 
и по која љубав сло бод них дама и њихо вих парт не ра. Упр кос 
троп ској јари, за пен зи о не ре „Ђерен ке” лето је било вео ма 
актив но – исти че секре тар Удру же ња Слав ка Крстић. В. П.
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НИШ

Јуби леј Удру же ња ПУ Ниш
Удру же ње пен зи о не ра Поли циј ске упра ве Ниш обе ле жи ло 

је 45 годи на посто ја ња 11. новем бра ове годи не. Све ча ност 
је одр жа на у амфи те а тру При род но-мате ма тич ког факул те та 
у Нишу, у при су ству гости ју из Мађар ске, Бугар ске, Репу бли-
ке Срп ске, удру же ња пен зи о не ра ПУ из чита ве Срби је, као и 
пред став ни ка Скуп шти не гра да Ниша. Богат кул тур но-умет-
нич ки про грам изве ло је КУД „Пен зи о нер” из Удру же ња пен-
зи о не ра гра да Лесков ца.

Гости су у јутар њим сати ма оби шли ком плекс Меди ја на, 
а по завр шет ку све ча но сти про сла ва се наста ви ла уз богат 
ручак у ресто ра ну. Свим пред став ни ци ма удру же ња из Срби-
је и окол них држа ва уру че ни су при год ни покло ни. У Удру же-
њу пен зи о не ра ПУ Ниш кажу да су овом при ли ком уго сти ли 
више од 300 гости ју. Ж. С.

СВР ЉИГ

Пове ћан број чла но ва
Удру же ње пен зи о не ра Свр љиг у 

овој годи ни удво стру чи ло је број 
чла но ва и у еви ден ци ји има више 
од 2000 орга ни зо ва них у 38 месних 
орга ни за ци ја на сео ском и град ском 
под руч ју.

Пре ма речи ма пред сед ни ка Удру-
же ња Сла ви ше Мате ји ћа (на слици), 
има раз ло га што се пен зи о не ри при-
дру жу ју овој орга ни за ци ји.

– Прво, мно го је актив но сти где 
нала зе себе и са задо вољ ством се анга жу ју. Ту су набав ке 
по повољ ним цена ма: огре ва, пеци ва и дру гих арти ка ла, па 
живот но оси гу ра ње, разна дру же ња, уче шће на кул тур ним и 
спорт ским мани фе ста ци ја ма. Додат но, и пен зи о нер ске кар-
ти це носе мно ге повољ но сти. Оства ру је мо добру сарад њу 
са локал ном само у пра вом, хума ни тар ним и дру гим инсти ту-
ци ја ма, као и пен зи о нер ским орга ни за ци ја ма из више места 
Срби је – каже Мате јић.

Пред сед ник свр љи шких пен зи о не ра наво ди и да су нај леп-
ша дру же ња у Клу бу удру же ња, игра ње шаха, при че, рођен-
дан ска и дру га сла вља. Како каже, мно ги тра же савет и помоћ, 
у чему им Удру же ње пома же, што је од вели ког зна ча ја.

– Ако ова ко наста ви мо, ми рачу на мо да упи ше мо и 3000. 
чла на нашег удру же ња. Ста нов ни штво свр љи шке општи не 
је пре те жно ста рач ко и њему је пен зи о нер ска помоћ увек 
добро до шла – исти че Сла ви ша Мате јић. С. Ђ.

ТРСТЕ НИК

Обе ле жен дан и месец 
ста ри јих осо ба

У про сто ри ја ма Црве ног крста у Трсте ни ку, пово дом обе-
ле жа ва ња Дана ста ри јих осо ба одр жа на је бес плат на акци-
ја мере ња крв ног при ти ска и шеће ра у крви. Пре ма речи ма 
Вио ле те Ђекић из трсте нич ког Дру штва дија бе ти ча ра, које је 
у сарад њи са Црве ним крстом, Домом здра вља и општи ном 
Трсте ник орга ни зо ва ло ову акци ју, ода зва ло се 47 ста ри јих 
осо ба.

– Ми посеб но води мо рачу на о ста ри ји ма. У окви ру Црве-
ног крста успе шно ради Актив жена пен зи о не ра који јед ном 
месеч но орга ни зу је дру же ње са чла но ви ма. Са њима оби ла-
зи мо ста ри је осо бе, боле сне, посеб но у рурал ним пре де ли-
ма, пома же мо, доно си мо паке те помо ћи са намир ни ца ма и 
сред стви ма за хиги је ну, а чла ни це Акти ва се дру же са њима. 
Пре те жно ста ри је осо бе кори сте и услу ге наше Народ не 
кухи ње. Током окто бра ова акци ја је спро ве де на и у сео ским 
сре ди на ма – рекла је Мил ка Тро шић из трсте нич ког Црве ног 
крста. Д. И.

ЗЛА ТИ БОР

Отво рен Клуб пен зи о не ра
На Зла ти бо ру је 17. окто бра отво рен клуб за око 600 пен-

зи о не ра који живе у овом тури стич ком месту. Све ча но сти 
су при су ство ва ли Милан Ста ма то вић, пред сед ник општи не 
Чаје ти на, и Арсен Ђурић, пред сед ник Скуп шти не општи не.

Госте и пен зи о не ре поздра вио је Слав ко Пан то вић, пред-
сед ник Удру же ња пен зи о не ра општи не Чаје ти на, који је 
рекао да је тај обје кат слу жио МЗ Зла ти бор и да је на пред лог 
општи не усту пљен пен зи о не ри ма на кори шће ње. Обје кат се 
нала зи у бли зи ни Кул тур ног цен тра, поред био ско па, и има 
салу, кухи њу и пра те ће про сто ри је. Опре ма ње Клу ба наме-
шта јем и рекви зи ти ма и опре ма ње кухи ње финан си ра ло је 
Удру же ње пен зи о не ра.

Пред сед ник општи не Милан Ста ма то вић похва лио је рад 
Удру же ња и поме нуо помоћ пен зи о не ра при град њи Голд 
гон до ле. Рекао је да је и општи на увек пома га ла пен зи о не ре 
јер су они у про шло сти мно го тога ура ди ли за њу, а затим је 
сим бо лич но уру чио кључ од Клу ба нај ста ри јем пен зи о не ру 
Дра го љу бу Анти ћу.

Заку ска са музи ком омо гу ћи ла је да се при јат но дру же ње 
наста ви у опу ште ној атмос фе ри. Клуб је још један корак ка 
уна пре ђе њу ква ли те та живо та пен зи о не ра на Зла ти бо ру и 
око ли ни, а Удру же ње ће насто ја ти да им обез бе ди што више 
садр жа ја. В. Б.
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корак до здравља

Наше здра вље је уско пове за но са 
сти лом живо та који сва ко од нас 
води. Опште је позна то да људи про-

во де све више вре ме на седе ћи и да су све 
мање актив ни. Дан у кан це ла ри ји про ве ден 
за рачу на ром по више сати днев но дово-
ди до тога да, хте ли ми то или не, ско ро све 
вре ме седи мо те се пока зу је да и модер на 
диги тал на тех но ло ги ја испо ста вља сво ју 
цену коју некад пла ћа мо оним нај ва жни јим 
– сво јим здра вљем.

Води мо седен тар ни начин живо та када, 
каже дефи ни ци ја, про во ди мо шест или 
више сати днев но седе ћи или леже ћи, а 
недо ста је нам зна чај но физич ко кре та ње 
у сва ко днев ном живо ту. Дуго седе ње иза-
зи ва умор па бира мо да кори сти мо разна 
пре во зна сред ства и све мање хода мо, те 
је из тог кру га тешко иза ћи. Седе ње као 
пре вас ход ни начин живо та је толи ко опа-
сно да га неки науч ни ци сма тра ју нај ве-
ћом прет њом за опста нак људ ске врсте. 
Савре ме ни човек, чији су пре ци нека да 
пешке пре ла зи ли кон ти нен те, сада једва 
да три сата днев но сто ји. Пре во зна сред-
ства, ком пју те ри, мобил ни теле фо ни, 
теле ви зи је са огром ним избо ром про-
гра ма, све то озбиљ но одвла чи пажњу и 
уда ља ва од кре та ња. Тера нас да буде мо 
пасив ни на уштрб физич ке актив но сти 
која је нео п ход на за пра вил но функ ци о-
ни са ње орга ни зма. Тех но ло ги ја је омо гу-

ћи ла да купо ви на, уче ње, па чак и заба ва 
буду доступ ни на само један клик, међу-
тим, реко смо, ове пред но сти дола зе са 
ценом, нашим здра вљем.

Латин ски израз vita sede ta ria озна ча ва 
живот који се про во ди у седе њу. И у енгле-
ском јези ку посто ји израз за осо бе које 
дозво ља ва ју да тех но ло ги ја лоше ути че на 
њихо во здра вље а то је couch pota to – кром-
пир на кау чу. Сме шно зву чи, а зна чи да та 
осо ба сате и сате про во ди поред екра на. 
Људ ско биће није ство ре но да живи на тај 
начин, потреб но је хит но мења ње нави ка и 
окре та ње здра вој физич кој актив но сти да 
не бисмо оста ли заро бље ни у седен тар ном 
живо ту.

Јер – физич ка неак тив ност узрок је 
мно гих хро нич них боле сти. Наша пасив-
ност расте са годи на ма и чешћа је код 
жена него код мушка ра ца. Она пред ста-
вља ризик за: висо ки крв ни при ти сак, 
лошу цир ку ла ци ју, гоја зност, боле сти 
срца, дија бе тес, мигре не, про бле ма тич ну 
кожу, кри вље ње кич ме, пове ћа ва се опа-
сност од рака а нега тив но ути че и на наше 
пси хич ко здра вље. Физич ка неак тив ност 
дово ди и до атро фи је миши ћа и сла бље-
ња иму ног систе ма, што може да оста ви 
озбиљ не после ди це.

Пре ма послед њим истра жи ва њи ма, про-
се чан ста нов ник пла не те седи 
више од 13 сати днев но, спа ва 
око осам сати, кре ће се само 
три сата, а тре ба ло би да буде 
супрот но. У вели ким гра до-
ви ма у који ма посто ји град-
ски пре воз људи се кре ћу још 

мање. Сто га, има прет по став ки да је ова кав 
начин живо та погуб ни ји за људ ско здра вље 
од пуше ња.

Први зна ци упо зо ре ња да пре ви ше седи-
мо су боло ви. Јавља се и нер во за, депре си-
ја, лош сан, пове ћа ње теле сне масе, дефор-
ма ци ја кич ме, гла во бо ља. Лоше ста ње кич-
ме је узроч ник лошег рада нашег тела, јер је 
она „кон тро лор” све га у орга ни зму. Сле де ћа 
фаза је губи так мишић не масе, бол у леђи-
ма, у куко ви ма. Нека истра жи ва ња пока зу ју 
да људи који углав ном седе могу изгу би ти и 
до 40 одсто мишић не масе.

Боло ве у леђи ма које су неиз бе жан пра-
ти лац седе ња може мо сма њи ти вежба њем. 
Jедан од нај че шћих изго во ра којим обма-

њу је мо себе и дру ге je да нема мо вре ме-
на да шета мо и да вежба мо због оба ве за у 
послов ном и поро дич ном живо ту. Међу-
тим, изре ка „све се може кад се хоће” посто-
ји с раз ло гом. Није потреб но одва ја ти вре-
ме и новац за одла зак у тере та ну, може се и 
код куће при ла го ди ти про стор за вежба ње 
и импро ви зо ва ти неки рекви зит. Важно је 
про на ћи начин да се сма њи вре ме седе ња 
и пове ћа вре ме кре та ња. На при мер, нека 
поста не оби чај да шета те пре или после 
вече ре. Ако има те кућ ног љубим ца, потру-
ди те се да га не изво ди те само испред згра-
де већ напра ви те један круг по ком ши лу ку. 
Може те акти ви ра ти и децу или дру ге чла-
но ве дома ћин ства па вежба ти зајед но ради 
моти ва ци је и уза јам ног охра бре ња. Углав-
ном, нео п ход но је одво ји ти одре ђе но вре-
ме да физич ка актив ност поста не део днев-
не или сед мич не рути не.

Одра сли ма је сва ке неде ље потреб но 
150 мину та физич ке актив но сти уме ре-
ног интен зи те та. Два и по сата шет ње или 
вежба ња недељ но може да зву чи као напор, 
али не мора да се ради одјед ном. Може по 
30 мину та днев но, пет дана у неде љи. Може 
се рас по ре ди ти на сва ки дан у сед ми ци и 
на мање пери о де вре ме на, а људи са хро-
нич ним ста њи ма могу да са сво јим лека ром 
дого во ре пра ве врсте и коли чи не вежби.

Све је ствар избо ра али јед но не сме мо 
забо ра ви ти а то је да вежба ње покре ће 
мно го кори сних про це са у орга ни зму, од 
цир ку ла ци ја до луче ња „добрих” хор мо на. 
Чак и мало раз ги ба ва ње или крат ка шет ња 
јер – сва ки покрет се рачу на.

Љуп ка Ада мо вић

СЕДЕ ЊЕ КАО СВЕ ЧЕШЋИ СТИЛ ЖИВО ТА

Људ ско тело је ство ре но за
кре та ње

Први зна ци упо зо ре ња да
пре ви ше седи мо су боло ви
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ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?В. Б., Коце ље ва: Пре годи ну и по дана сам оти шао у пре-
вре ме ну пен зи ју. У међу вре ме ну сам наста вио да радим 
дуже од годи ну дана а и напу нио сам 65 годи на. Да ли ће 

ми се про ме ни ти про це нат ума ње ња пре вре ме не ста ро сне 
пен зи је због накнад ног рада када ми се поно во буде одре ђи-
ва ла виси на пен зи је?

?Ж. П., Кра гу је вац: После смр ти супру га оства ри ла сам пра-
во на поро дич ну пен зи ју. Недав но сам доби ла пону ду да 
радим у јед ној трго ви ни па ме инте ре су је да ли ћу ако се 

запо слим да оста нем без поро дич не пен зи је.

?Р. М., Ваље во: Која је про це ду ра за доби ја ње уве ћа ног 
додат ка за туђу негу и да ли је то могу ће ура ди ти путем 
е-шал те ра? Мој отац при ма од Фон да ПИО накна ду за туђу 

помоћ и негу, али му се погор ша ло ста ње па би можда могао 
да доби је и уве ћа ни дода так.

?П. С., Инђи ја: Да ли пра во на инва лид ску пен зи ју могу да 
оства рим без обзи ра на то коли ко имам годи на живо та и 
коли ко ста жа?

?Д. Ц., Гор њи Мила но вац: Била сам у бра ку 20 годи на а 
чети ри годи не пошто смо се раз ве ли мој бив ши супруг је 
пре ми нуо. Да ли ја могу да оства рим пра во на њего ву пен-

зи ју пошто смо дуго били у бра ку и има мо зајед нич ку децу?

?К. Ј., Бач ка Топо ла: Недав но сам чула да могу оства ри ти 
пра во на стаж по осно ву рође ња деце иако у том пери о ду 
нисам била запо сле на. Ћер ке су ми рође не 1985. и 1990. 

годи не. Да ли је инфор ма ци ја коју сам чула тач на и ако јесте, 
како стаж може да се упи ше? Оста је ума ње ње пен зи је

Поро дич на пен зи ја и понов но
запо сле ње

Уве ћа ни дода так на туђу
помоћ и негу

Пра во на инва лид ску пен зи ју

Поро дич на пен зи ја раз ве де ног 
супру жни ка

Стаж оси гу ра ња мај ка ма за пери од 
од 1. 7. 1983. до 31. 5. 1992.

Одго вор: Пен зи о нер који се 
поно во запо сли или оба вља 
само стал ну делат ност нај ма ње 
12 месе ци има пра во по пре-
стан ку запо сле ња, одно сно 

оба вља ња само стал не делат но-
сти, на нови обра чун пен зи је, с 
тим што кори сни ци ма пре вре-
ме не ста ро сне пен зи је оста је 
ума ње ње утвр ђе но реше њем.

Одго вор: Ако се кори сник 
поро дич не пен зи је запо сли, 
обу ста вља се испла та поро дич-
не пен зи је са даном почет ка 
запо сле ња, тј. са даном при ја ве 
на оси гу ра ње, за све вре ме тра-
ја ња оси гу ра ња. С обзи ром да 
кори сни ку поро дич не пен зи је 
кад се запо сли не пре ста је пра-
во на поро дич ну пен зи ју, већ се 
само обу ста вља испла та, након 
пре стан ка оси гу ра ња може да 
под не се зах тев да се испла та 

поро дич не пен зи је наста ви. 
Ако кори сник поро дич не пен-
зи је оба вља посло ве по уго во-
ру о делу, уго во ру о при вре ме-
ним и повре ме ним посло ви ма, 
аутор ском уго во ру и сл. неће 
се врши ти обу ста ва испла те 
пен зи је, под усло вом да износ 
оства ре не уго во ре не накна де 
на месеч ном нивоу буде нижи 
од изно са нај ни же осно ви це у 
оси гу ра њу запо сле них важе ће 
у момен ту упла те допри но са.

Одго вор: Зако ном о соци-
јал ној зашти ти пред ви ђе но је 
да пра во на уве ћа ни дода так за 
помоћ и негу оства ру ју лица која 
има ју утвр ђе но теле сно оште ће-
ње 100 одсто по јед ном осно ву, 
лица која има ју орган ски трај ни 
поре ме ћај неу ро ло шког и пси-
хич ког типа, као и лица код којих 
је утвр ђе на потре ба за помо ћи и 
негом и која има ју више оште-
ће ња, с тим да ниво оште ће ња 

изно си више од 70 одсто по нај-
ма ње два осно ва.

Пра во на уве ћа ни дода так 
могу да оства ре и кори сни-
ци нов ча не накна де за негу 
и помоћ коју испла ћу је Фонд 
ПИО, уко ли ко испу ња ва ју про-
пи са не усло ве. Утвр ђи ва ње 
пра ва на уве ћа ни дода так за 
негу и помоћ и испла ту накна де 
врши Цен тар за соци јал ни рад 
где се и под но си зах тев.

Одго вор: Да би оси гу ра ник 
оства рио пра во на инва лид ску 
пен зи ју, када лекар ска коми си-
ја утвр ди пот пу ни губи так рад-
не спо соб но сти, тако ђе мора да 
испу ња ва усло ве по годи на ма 
живо та и ста жа оси гу ра ња.

Пра во на инва лид ску пен зи ју 
може се оства ри ти када се утвр-
ди да је пот пу ни губи так рад не 
спо соб но сти настао до годи на 
живо та потреб них за ста ро сну 
пен зи ју: ако је узрок инва лид но-
сти повре да на раду или про фе-

си о нал но обо ље ње, без обзи ра 
на дужи ну ста жа оси гу ра ња, а 
ако је инва лид ност после ди ца 
боле сти или повре де ван рада, 
потреб но је нај ма ње пет годи на 
ста жа оси гу ра ња.

Ако је инва лид ност наста ла 
до 20 годи на живо та потреб на је 
нај ма ње јед на годи на ста жа оси-
гу ра ња, ако је наста ла до 25 годи-
на, потреб не су две годи не ста жа 
оси гу ра ња, а ако је наста ла до 30 
годи на, потреб но је нај ма ње три 
годи не ста жа оси гу ра ња.

Одго вор: Пра во на поро дич-
ну пен зи ју може оства ри ти и 
брач ни друг из раз ве де ног бра-
ка, али само под усло вом да му 
је суд ском пре су дом утвр ђе но 
пра во на издр жа ва ње. Дужи на 
тра ја ња бра ка и чиње ни ца да 
сте има ли зајед нич ку децу није 
од ути ца ја на оства ри ва ње пра-

ва на поро дич ну пен зи ју. Деца 
има ју пра во на поро дич ну пен-
зи ју по смр ти оца уко ли ко испу-
ња ва ју поро пи са не усло ве, тј. 
до 15 годи на живо та, без обзи-
ра на то да ли се шко лу ју; до 
20 годи на ако поха ђа ју сред њу 
шко лу; до навр ше них 26 годи на 
живо та ако сту ди ра ју;

Одго вор: Уко ли ко је оси-
гу ра ник – жена роди ла јед но 
или више деце у пери о ду од 1. 
7. 1983. до 31. 5. 1992. годи не, 
а за то вре ме је била неза по-
сле на, тј. ван рад ног одно са, 
у стаж оси гу ра ња при зна је се 
вре ме труд но ће и поро ђа ја, у 
тра ја њу које се по про пи си ма 
о рад ним одно си ма при зна је 
као поро диљ ско одсу ство. Тра-
ја ње поро диљ ског одсу ства 

рачу на се по про пи си ма који 
су се при ме њи ва ли у вре ме 
поро ђа ја. Зах тев за при зна ва-
ње у стаж оси гу ра ња вре ме на 
про ве де ног ван рад ног одно са 
за вре ме труд но ће и поро ђа ја 
под но си се над ле жној фили ја-
ли Фон да пре ма месту ста но ва-
ња. Зах тев може да се под не се 
и елек трон ски пре ко сер ви са 
Е-шал тер на сај ту Фон да ПИО 
www.pio.rs.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ ИЗ ОВОГ БРОЈА: опстати, вокатив, ора, рко, Алпи, в, псар, ти, стремен, Пера, дораде, опарати, босиљак, страна, мува, ав, имање, ш, м, рекет, ода, или, затрпан, Аријана. МАГИЧНИ ЛИК: 
старалац, замерати, преживар, баријера, плаветан, катаракт
УКРШТЕНИЦА ОСМОСМЕРКА

МАГИЧНИ ЛИК

П Е С А К А M

Р Р К Л E Н Л

А В А З Р А А

В С С T T V D

А Р К С И И Е

Ц Е А А С О Н

И М Н К Т Н Ц

Н И О А И А И

А Ц Н Р Р Т Б

Р А И А Н О А

Т С К К Ц А Г

С Е Д А М А Р

Наведене речи треба пронаћи у лику 
осмосмерке. На крају неће остати ни једно 
слободно слово.

АВИОН, БАТАК, БОЦА, ГОРАН, ДАМАР, ИВАНА, 
ИРИС, ИСКРА, КАНОНИК, КАРАКАС, КЕРТИС, 

КЛАСА, МЛАДЕНЦИ, МОРНАР, ОКСИД, ПЕСАК, 
ПРАВАЦ, ПРАТИОЦ, РЗАВ, РАКИТА, СЕДАМ, 

СКАСКА, СРЕМИЦА, СТРАНИЦА.

ВОДОРАВНО И УСПРАВНО: 1. Старатељ, 2. 
Стављати замерке, приговарати, 3. Животиња 
која након јела прежива, 4. Брана, преграда, 5. 
Плавичаст, 6. Брзак, водопад (лат.)

1 2 3 4 5 6

1

2

3

4

5

6

АУТОР:  
РЕДАКЦИЈА

ПОКАЗНА 
ЗАМЕНИЦА

ПОВЕЋАВАЊЕ 
 У ВИСИНУ

ВЕЛИЧИНА 
ОДРЕЂЕНА 
БРОЈНОМ 

ВРЕДНОШЋУ

СИМБОЛ 
ТАНТАЛА

ГРАД У 
 ИТАЛИЈИ

ТЕШКО 
ИНДИЈСКО    

ДРВО

ДРВО ВРБЕ          
ИВЕ

ОДРЖАТИ СЕ 
У ЖИВОТУ

ПЕТИ ПАДЕЖ        
ЗА ДОЗИВАЊЕ

ОМЛАДИН. 
РАДНА АКЦИЈА    

(СКР.)

СКР.АМЕР.    
ФИЛМ.КОМП.

ПРЕПАРАЦИЈА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ПЛАНИНЕ 
У ЕВРОПИ

ПИТЕР 
 СЕЛЕРС

ОЗНАКА 
ЗА ВОЛТ

САЛА ЗА 
ВЕЖБАЊЕ

ЧУВАР 
ПАСА

СИМБОЛ   
ТИТАНА

ОДЛИКОВАЊЕ

УЗЕНГИЈА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ГОДИНЕ   
ЖИВОТА

АМЕРИЧКИ 
ПАЦОВ,    
ТОРБАР

ПЕТАР 
ОДМИЛА

ТОПИТИ

ДОРАЂИВАЊА
ИКАВСКИ   

ГОВОР

РАШИТИ    
САШИВЕНО

ВРСТА 
МИРИШЉАВЕ  

БИЉКЕ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ПАДИНА, 
БОК

ВРСТА    
ЦВЕТОВА

ВРСТА   
ИНСЕКТА,   

МУХА

АВЕНИЈА 
(СКР.)

СПОРТСКИ 
ТИМ

ИМЕТАК,  
ИМОВИНА

30. СЛОВО 
ЋИРИЛИЦЕ

ПОЛЕТ 
ЗАНОС

ОЗНАКА 
ЗА МЕТАР

ТЕНИСКИ   
ПРИБОР

ПОКЛОН

ПОХВАЛНА 
ПЕСМА

РАСТАВНА 
СВЕЗА

РАДНА 
ЈЕДИНИЦА

ПОКРИВЕН    
ЗЕМЉОМ

ЖЕНСКО 
ИМЕ
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Шта ако смо мала земља. Вели ки смо народ.
Исто ри ја тра жи речи, а сада шњост дела.
Нај ску пља је цена небри ге.
Обу ста вио је језик и нема више језу!
Иако смо ста ри народ, Срби ја не сме да ста ри.
Од пар ног гре ја ња боље је гре ја ње с пара ма.

Душан Стар че вић

Здрав живот
Водим здрав аскет ски живот. Изо би ље гоји.
Никад нисам био на боло ва њу. А увек ме је нај ви ше боле ла неправ-

да.
Зубом вре ме на сам добра но начет, али покло ну се зуби не гле-

да ју.
Мој нов ча ник је зара зан. Иза зи ва ком плекс ниже вред но сти.
Исто ри ју реви ди ра ју они који тај пред мет нису зна ли ни у 

шко ли.
И под зе мље држи до сво је виси не.

Милен Мили во је вић

Дру штво
У добром сам дру штву. Ван себе сам.
Ко ште ди за црне дане, купу је вре ме.
Пре по тент ни и себи упа да ју у реч.
Не једи те се и кад нема те дру га посла!
Било би добро да сва ки крај има и дебљи крај.
Памет ни ма ски дам капу. Памет ња ко ви ћи ма бих дао визу.

Пеко Лали чић

Игра
Изго рео је од жеље – какав је то пожар био.
Кад је пого дио у цен тар, постао је про ма шен човек.
Бри не туђу бри гу. Зато што сво ју нема?
Испао је из игре. И била је прља ва.
Купи ли су нас тиме што нас нису про да ли.

Мили ца Чулић

Исти на
Дао сам себе да ми се део тога вра ти.
Сво је жеље само ви може те испу ни ти.
Исти на каза на у лице може да нас огре је.
Изве ди те сен ку из куће, а она ће вас из мра ка.
Успо ме не нема ју моћ али се још добро држе.
Тра жим исто ми шље ни ка да раз ме ни мо мишље ња.

Мили јан Деспо то вић

– да је фоте ља позна та као „зма је-

– да рекорд у кате го ри ји нај по зна ти јих 

ва фоте ља” на аук ци ји у пари ском „Гран 

одев них пред ме та држи пли си ра на хаљи на 

палеу” 2009. про да та за чак 21,9 мили о на 

боје сло но ва че коју је носи ла чуве на глу ми-

евра, одно сно 27,8 мили о на дола ра иако је 

ца Мери лин Монро у фил му „Седам годи на 

била про це ње на на три мили о на? Дело је 

вер но сти”? Хаљи ну је дизај ни рао Вили јам 

ирске дизај нер ке Ајлин Греј, наста ла је изме ђу 1917. и 1919, 

Тра ви ла 1955. годи не, а про да та је 2021. за врто гла вих 5,5 

и прво бит но је била беж а касни је пре сву че на у бра он кожу.

мили о на дола ра.

– да наску пљи ауто мо бил поти че из 

– да је нај ску пљи руч ни сат ика да про дат 

– да је фла ша шкот ског виски ја који се 

но поди же њего ву вред ност и екс клу зив ност.

вен и каиш сата од коже али га то ра.

поро ди це Фера ри а да је модел 250 ГТО 

на аук ци ји сат чуве ног швај цар ског про из-

сма тра „нај тра же ни јим” у све ту про да та за 

Бер ли не та из 1962. годи не нај ску пље 

во ђа ча „Патек Филип”, који је „догу рао” до 

бли зу 2,2 мили о на фун ти (око 2,5 мили о-

про дат ауто мо бил ика да – за 48 мили о-

неве ро ват них 31 мили он дола ра? Сат под 

на евра), што је рекорд на аук ци ји за јед ну фла шу вина или 

на дола ра? Уз дода ва ње накна да, конач на цена се попе ла 

име ном „гранд ма стер 6300А” намен ски је напра вљен да би 

жесто ког пића? Само 40 боца овог виски ја „Мака лан Ада ми 

на 51,7 мили о на дола ра, што је рекорд за било који Фера-

био про дат на аук ци ји у добро твор не свр хе. Пот пу но је руч-

1926” фла ши ра но је 1986. годи не, након што је одле жао у 

ри про дат на аук ци ји. Фера ри 250 ГТО, често опи си ван као 

но изра ђен, од нер ђа ју ћег чели ка, а осно ве два број ча ни-

бура ди ма 60 годи на. Два на ест боца има ле су ети ке те које је 

„Мона Лиза” међу ауто мо би ли ма, изра ђен је у вео ма огра ни-

ка напра вље не су од 18-карат ног розе зла та. На све тли јем 

дизај ни рао ита ли јан ски сли кар Вале рио Ада ми.

че ном бро ју од само 33 при мер ка у првој сери ји, што додат-

број ча ни ку нала зи се нат пис „Један једи ни”. Руч но је саши-


